

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 9 //

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de mas grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe
dirigirse al Director
Apartado de Correos 081

Casa de LA LIBERTAD
Redacción: MADRID, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de
diez de la mañana en adelante.

Numero suelto, 10 céntimos

ENSEÑANZAS

Las horas
que debieron
aprovecharse

Se intensifica la crisis de producción y
de consumo. Son cada día en mayor número
los que han de vivir en huelga forzosa,
sin que para ellos exista ese derecho que
constituye ya un principio fundamental en
todo Estado moderno: el derecho al trabajo.

España tenía una normalidad económica:
la de 1914. Bancos de crédito restringido,
fábricas de utillaje antiguo, negocios de
volumen limitado, mercados reducidos,
vida barata y jornales bajos... No era una
normalidad que pudiera ponerse a tono de
la normalidad económica de Inglaterra,
Alemania o Francia; pero era una normalidad
a la que se habían acomodado las
exigencias, las necesidades y las posibilidades
de nuestra vida. Económicamente,
en 1914, España estaba tal vez más lejos
que en cultura y en política del tipo de
civilización que representaba Europa; pero
había sujetado sus usos a esta norma y ella
determinaba la ley de compra, de venta,
de ingresos y de gastos. Desencadenóse la
guerra europea. Rompió ella la normalidad
económica que existía y se produjo
una anomalía: la anomalía económica
de la guerra. ¿Qué fue ella? Fue creación
prolija de Bancos; posibilidades desmedidas
de crédito y afán insaciable de
aventuras financieras; intensificación de
los negocios; conquista rápida e insospechada
de numerosos mercados; elevación
al infinito de la balanza comercial; grandes
jornales, grandes sueldos, grandes
dividendos y grandes beneficios. El error
no estuvo en creer que esta anomalía sería
ya una normalidad eterna; estuvo en no
disponer y articular los elementos para
que así fuera. El serlo dependía, como en
todas las realidades humanas, no de un
deseo o de un sueño; dependía de una
obra. Y esta obra fue la que no se realizó.

¿Qué era esta obra? Esta obra era, ante
todo, una visión clara del mundo económico
que naciera de la guerra. Esta guerra
podría producir la miseria de los Estados
belerigentes; la misma miseria en los
venecidos que en los vencedores. Pero esta
miseria en pueblos cullos y templados para
la lucha; en pueblos apalentes de bienestar
y capacitados para conquistarlo, no degeneraría
en depresión de espíritu. Al contrario.
Cuanto mayor fuera la miseria mayor
sería el esfuerzo para salvarla. ¿Es que
no se advertía esta disposición en las
reformas de enseñanza que en el año 1916
aprobó el Parlamento inglés, conviniendo
en la urgencia de transformar la escuela
de hoy para que con nuevos instrumentos
pudiera forjar el hombre de mañana? ¿Es
que no se presentaba este propósito en aquella
campania de periódicos, de Universidades,
de libros, de conferencias que se realizó
en Francia el mismo año 1916 y que
llevaba por bandera estas palabras: "Preparons
l'après-guerre"? La visión, pues,
del mundo económico que naciera de la
guerra, atendiéndolo con ojos que supieran
percibir, habría de producir esta impresión:
un mundo inflamado de energías
y buscando la mayor capacidad con el fin
de que estas energías dieran el máximo
rendimiento. ¿Qué obra incumbía a España,
indotada, respecto a la Europa de 1914,
para ponerse a tono de la Europa de 1924?
Le incumbía la obra de crear Bancos
modernos, capacitados para la nueva función
que debían cumplir; preparar al hombre
profesionalmente, desde el ingeniero al
laborador; retener, por la calidad y el precio
del género, la rapidez en servirlo y la
facilidad en pagarlo, los mercados conquistados;
disponer el trabajo de las industrias
con un utillaje moderno; extender líneas
de ferrocarril y de navegación; construir
puertos; laborar minas; utilizar el agua de
los ríos; trabajar la tierra cultivable;
contener no sólo la emigración, sino producir
una inmigración por la necesidad de brazos;
estimular y proteger la creación de
organismos obreros, fuere cual fuere su
tendencia, con objeto de armonizar y
facilitar las relaciones entre el capital y el
trabajo... Buscar, en fin, con las posibilidades
que ofrecía la anomalía insospechada,
los medios para convertir esta anomalía
en normalidad. ¿Son estas aspiraciones
palabras tardías pronunciadas cuando
ya no hay camino para volver a las
horas y a las venturas idas? No. Son
palabras que se pronunciaron cuando
corrían las horas venturosas y que fueron
desdichadas por quienes más obligados venían

atenderlas. No fué una vez, ni cien, que en
el Parlamento, en la Prensa, hombres de
responsabilidad, entre los que quiero
contarme, advirtieron el trastorno que la
anormalidad económica produciría si se la
consideraba alegremente como un beneficio
transitorio. «Si ya en la paz—recuerdo
haber dicho en las Cortes del 17—no se ha
estabilizado España sobre la base de esta
nueva economía que le ha traído la guerra,
su situación será inferior a la que tenía
en 1914, porque serán los hábitos creados
en la guerra con los medios de antes
de la guerra y sin poder volver a la economía
de antes de la guerra, porque ésta
habrá sido superada ya por Europa y en la
economía no puede haber neutrales; o se
es beligerante o se es esclavo de los beligerantes.»
¿No es este drama previsto el drama
sin solución que hoy vive España?

La guerra no enriqueció a los españoles;
enriqueció a un número reducido de ellos.
Pero aunque los hubiera enriquecido a todos,
la finalidad que debía buscarse en este
súbito enriquecimiento no era la de
enriquecer al individuo, sino la de enriquecer
a la nación. Era España lo que era preciso
enriquecer. Y el enriquecimiento de
España se conseguía poniendo el subsuelo,
el suelo, la costa y el monte en condiciones
de desenvolver su capacidad de rendimiento;
poniendo en condiciones al hombre no
de disponer de más dinero, sino de disponer
de más energías físicas y morales. Esta
era la obra; obra que debió imponerse desde
el Poder, sometiendo a disciplina a todo
el país; controlando las riquezas que
entraban por las fronteras; interviniendo las
funciones de los Bancos; obligando a la
propiedad—tierra, fábrica o dinero—a
cumplir la función que le está encomendada;
articulando un Presupuesto en el que
las cifras de Instrucción pública y Obras
públicas fueran, no las más bajas, sino las
más altas; no importando el déficit que
pudiera producirse, pensando que éste se
cubriría suficientemente con el ingreso que
representaran los beneficios extraordinarios
o con el rendimiento tributario que
importaría el aumento de riqueza nacional.
¿Qué se llevó adelante de esta programa
que se pregonó a los cuatro vientos?
Nada. El país no aumentó su riqueza y los
españoles que se enriquecieron se han
empobrecido después. No sólo no ha quedado
la riqueza de España, sino que la riqueza
de los españoles enriquecidos tampoco ha
quedado. La época de anomalía venturosa
sólo ha servido para recordar al Estado
que no supo ser maestro de la nación,
y a la nación que no supo ser maestra de
sí misma la verdad trágica de aquella máxima
de Maquiavelo, que dice: «Que las
horas definitivas que deben aprovecharse,
apoderándose de ellas, porque son horas
únicas que pasan rápidamente y no vuelven
más».

Esta crisis de la producción y del consumo,
esta quiebra de Bancos, esta paralización
de brazos, no son las características
de la economía universal; son las características
de la situación económica de
aquellos pueblos que, así como se resisten
a acomodar su cultura y su política a
la cultura y a la política universales,
resisten de la misma manera a que las
leyes de la economía universal sean las
leyes de su economía. Son las características
de las naciones que se han cruzado
de brazos ante la Historia. Y en épocas
como la presente, puede una nación saltar
la corriente histórica, adelantándose o
retrasándose, para seguir voluntariamente
otro rumbo. Lo que no puede hacer, sin
peligro de ser minada en sus bases, es
quedarse en medio de la corriente con la
insensibilidad y la inmovilidad de una
estatua de piedra.

MARCELINO DOMINGO

Muerte del patriarca Ticon

Moscú, 8.—Esta mañana ha fallecido, a
la edad de cincuenta y nueve años, y después
de una corta enfermedad, el patriarca Ticon.

La Redacción de LA LIBERTAD está
formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio
de Lezama, Redactor-jefe; Ricardo
Hernández del Pozo, Secretario de Redacción;
Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel
de Castro Tiedra, Antonio Dubois,
Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández
Evangelista, José Manuel Fernández Gómez,
César García Iniesta, Antonio García
Romero, Francisco Hernández Mir, Rafael
Hernández Ramírez, Manuel Machado,
Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de
Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero,
Pedro de Répide, Alfonso R. Kuntz,
Exoristo Salmerón «Tito», Alfonso Sánchez,
Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva,
Luis de Tapia, Alejandro y Antonio de
la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

HABLADURIAS

La costumbre de estrenar

Como «no tiene manos, quien no estrena
en Domingo de Ramos cualquier cosa,
y mi amigo don Pío Gamborena
tiene un alma de todo temerosa,
así que de las palmas llega el día,
siempre estrena don Pío,
por temor, por costumbre o por manía.
Desde que es el cuitado amigo mío,
de todos sus estrenos me da cuenta.
El Domingo de Ramos del noventa
estrenó una corbata
de color de compota de batata.
El año quince, creó
que le habían mandado unos parientes
desde Montevideo,
y, porque a Dios le plugo,
estrenó el año veinte en Cartagena
un barril de escabeche de besugo,
no sé si en la comida o en la cena.
Luego, al año siguiente, no recuerdo
(pues tengo la memoria en mal estado),
si estrenó, de cristal, el ojo izquierdo...
o estrenó un pantalón cuadrado;
pero sé de seguro
que el Domingo de Ramos (¡qué castrol!)
del año veintitrés, en un bautizo,
su sombrero estrenó de casco duro,
y el de mil novecientos veinticuatro
estrenó una comedia en un teatro.
Pues bien, caros lectores,
transcurridos los años anteriores,
llegó el año corriente,
como suele ocurrir, generalmente,
y el domingo pasado,
que, con palmas y tortas celebrado,
fué de Ramos, don Pío Gamborena
se casó en San Ginés con Magdalena,
muchacha, al parecer, sencilla y pura,
en la cual cifró el hombre su ventura.
Vi el lunes a don Pío. Yo creía
que él era en sus costumbres consecuente,
y a más del nuevo estado, estrenaría
cualquier cosa el domingo, ciertamente.
Mas le pregunté: —Vamos,
¿qué estrenó usted ayer, día de Ramos
y de boda a la vez?—Y, muy sincero,
respondióme algo triste el buen don Pío:
—Este año es el primero
que no he estrenado nada, amigo mío!..

JUAN PEREZ ZUÑIGA

Politica francesa

Los nuevos proyectos financieros

París, 8.—Reunida la Comisión de Hacienda
de la Cámara de Diputados para examinar el
proyecto de saneamiento financiero entregado
ayer por el Gobierno a la Mesa de la Cámara,
y que, por acuerdo de ésta, pasó seguidamente
a la Comisión dictaminadora, el ponente general,
Sr. Viollette, propuso a la Comisión elaborar
el mismo un nuevo texto, inspirándose en el
del proyecto presentado por el Sr. De Menzi,
y teniendo en cuenta, a la vez, las críticas
formuladas ante la Comisión.

El Sr. Viollette añadió que creía estar en
condiciones para hallar un terreno de inteligencia
entre las distintas tendencias que se han
manifestado en el seno de la Comisión y para
redactar un texto nuevo, el cual será sometido a la

Comisión, para servir de base de discusión,
mañana por la tarde, a las tres.

La Comisión, después de breve deliberación,
acordó aceptar el ofrecimiento del ponente.

El viernes próximo será fijada por la Cámara
de Diputados la fecha en que habrá de comenzar
la discusión del proyecto financiero.

Una votación dudosa

París, 8.—El Senado ha continuado
discutiendo esta tarde el presupuesto de Instrucción
pública. Se ha planteado el caso del instructor
De Bles, que siendo prisionero de guerra de los
alemanes colaboró en un periódico alemán
que se publicaba en territorio ocupado, «La Gaceta
de Ardenas». La derecha censura al ministro
por haber reintegrado a su puesto a este
instructor, y para dar forma plástica a esta
censura propone una reducción de 1.000 francos
sobre el presupuesto elaborado por dicho
ministerio.

M. Herriot interviene para rechazar esa
proposición y plantear sobre ella la cuestión de
confianza.

En medio de la mayor animación, se procede
a la votación. La tesis del Gobierno es
aceptada; pero por 142 votos contra 140.

Aún hay más: en los pasillos, un senador
protesta de que se lo haya hecho figurar como
votante por el Gobierno cuando su propósito
era completamente contrario. Por otra parte, otro
senador manifiesta que ha llegado tarde, por
sólo segundos, para hacer constar su voto
contra el Gobierno.

Los dos votos decisivos

El voto de confianza concedido hoy por el
Senado al Gobierno, es cosa ya definitivamente
adquirida; pero circula el rumor de que el
senador Sr. Noel, del grupo de la izquierda
democrática radical y radical socialista, que votó
en contra de la moción de confianza, fué
contado, al hacerse el escrutinio, entre los que
habían votado a favor, y además de que el
señor Hayez, senador por el departamento
del Norte y miembro del grupo de la Unión
democrática radical, que tenía intenciones
de votar en contra, no tomó parte en la votación.

El Gabinete Herriot no dimite

Al regresar del Senado el Sr. Herriot y
enterarse de las rectificaciones hechas en el
resultado de la votación, para la cual, como
se sabe, había planteado la cuestión de confianza,
pidió a sus colegas del Gobierno que se
reunieran esta noche, a las nueve y media.

A esta hora se reunieron, terminando el
Consejo a las doce de la noche.

Al terminar el Consejo de Gabinete celebrado
esta noche se facilitó a la Prensa una nota
oficial, de la que resulta que el Gobierno no
es dimisionario, sino que proseguirá su obra
política y financiera.

La mayoría de los miembros del Gobierno
fueron de opinión que éste debe continuar
realizando su programa político y financiero
mientras no sea desaprobado dicho programa,
de una manera clara y terminante, por un voto
del Parlamento.

El presidente del Consejo, Sr. Herriot,
hará una declaración en este sentido ante el
Senado.

DE AVIACION

Lineas aéreas suizas

Ginebra, 8.—El Gobierno suizo continúa
concediendo gran importancia al establecimiento
de líneas comerciales aéreas sobre su territorio.
Durante el próximo verano funcionarán siete u
ocho servicios.

En 1 de Mayo probablemente empezarán
los vuelos en las seis líneas siguientes:

Ginebra-Zurich-Munich-Viena-Budapest,
establecida en 1923; Zurich-Basilea-París-Londres,
establecida el año pasado; París-Basilea-Zurich-
Innsbruck-Viena-Budapest, recientemente
establecida; Basilea-Bruselas-Rotterdam-Amsterdam,
establecida el año pasado, y las dos nuevas:
Zurich-Hamburgo-Copenhague-Malmö y Zurich-
Francfort-Berlin-Estocolmo, que se abren este
año.

En 1 de Junio empezará a funcionar la línea
Lyon-Ginebra-Basilea, y quizás algo más tarde
se abrirá la línea Basilea-Carlsruhe-Francfort.

Están igualmente muy adelantadas las
negociaciones para la creación de una línea
transalpina de Ginebra a Milán, y se espera poder
organizar un servicio de ensayo durante los
meses de verano.

SADOU, ABSUELTO

Orleáns, 8.—Ha terminado la vista de la
causa seguida contra el ex capitán Sadou por
supuesto delito de desertión.

La Sala ha dictado sentencia absolviendo al
procesado.



--¿Entiende usted algo de esto?
--¡Ni patata!

CRONICA

ROMEO,
GOBERNADOR

Tal confianza había depositado en mí
Leopoldo Romeo, el gran periodista español
cuya muerte lloran hoy sus deudos,
sus amigos y no pocos de los que trabajaron
con él, que era raro el asunto en que
no solicitaba mi parecer o mi consejo.

Hizome entrar una noche en su despacho
y cerrar la puerta. Este solo detalle me
hizo comprender que se trataba de alguna
consulta de importancia, pues no conocí en
mi vida director de periódico que más
abiertamente siempre las puertas de su
despacho.

—El conde—me dijo, refiriéndose a
Romanones, que acababa de encargarse de la
Presidencia del Consejo de Ministros—me
ofrece el Gobierno civil de Madrid. No sé
qué hacer. ¿Qué le parece? El Gobierno
de Madrid es una cosa muerta. Yo habría
querido otro cargo, otro que se prestara
mejor a desarrollar iniciativas y a desplegar
actividades.

—Los cargos—le respondí—son lo que
quieren que sean las personas que los
ejercen.

—Tiene usted razón. Aceptaré.

Y lo aceptaba a las pocas horas,
poniéndome a mi la condición de que me
pusiera al frente de la secretaría particular
del Gobierno.

Como para mí una indicación de Romeo
era un mandato, bajé la cabeza, no sin
pensar en el quebranto que podría suponer
para la salud de los dos una temporada de
brega rudísima, pues desde luego tenía yo
por descontado, conociendo como conocía
al nuevo gobernador, que su actuación
habría de ser muy amplia y muy intensa.

Y así fué. El viejo edificio de la calle
Mayor, punto menos que solitario poco
antes, cambió de aspecto tan extraordinariamente,
que los mismos funcionarios del
Gobierno se asombraban. No lo conocieron
igual ni aun en los días en que el
Gobierno de Madrid, por no haber sido
creada aún la Dirección de Seguridad, gozaba
de mayor amplitud de vida.

Aquella campaña enérgica para la
ampliación de la mendicidad y la represión
de la vagancia; aquella otra, empeñadísima,
contra la viruela, que dió por resultado
feliz llegar bien pronto a la victoria de
que en un mes no se registrara en la corte
ni un solo caso de esa enfermedad
vergonzosa, azote de pueblos abandonados;
el establecimiento de comedores para los
pobres, con aquel admirable departamento
que se destinó a pobres vergonzantes,
en el que se rescataron a la muerte no pocas
vidas; el despacho de expedientes, incluso
los atrasados, para que todo estuviese al
día; la administración de las tahonas, de
que se incautó Romeo en momento crítico,
librando acaso a Madrid de un día de
luto con aquella audaz visita que hizo como
tal gobernador a la Casa del Pueblo; las
incidencias de aquel ruidoso asunto de la
valla de Vitorica...

De las energías, del temple de alma
de Leopoldo Romeo, sabía yo mejor que
nadie. Pues, aun sabiendo tanto, me
maravillaba yo mismo, presintiendo que
aquella naturaleza, tan fuerte, no pudiera
resistir mucho vida de tanto ajeteo, en que
el trabajar lo era todo y el comer y el
dormir quedaban en término muy secundario.

Reflejo de tan extraordinaria actividad
era el aspecto que la secretaría del
gobernador ofreciera a diario. No exagero
al decir que recibía yo, por término medio,
más de quinientas visitas diarias. ¡Y qué
visitas tan desgarradoras las más! Ante mis
ojos y ante mis oídos pusieron de manifiesto
muchos de esos cuadros trágicos que la
miseria se complace en pintar con los
colores más desagradables; esos cuadros
ocultos, de que no tienen siquiera noción
los que no han visto más desamparados
de la fortuna que los que callejean
pordioseando, a veces más por vicio que
por necesidad.

En aquel gran observatorio de la
miseria escondida, cuántas veces me
llevé la mano al corazón, cuántas
veces me pugnaron las lágrimas por
empañar mis ojos y cuántas sentí
mareos y náuseas, y tuve que abrir
una ventana buscando alivio en el
ambiente de la calle! ¡Y cuánto dinero
se dedicó (del bolsillo del gobernador
cuando ya no había en el Gobierno
de qué echar mano) a mitigar
desdichas, verdaderas desdichas,
ya que en ningún caso se dió
dinero a tonteras y a locas, pues a
cada socorro importante precedía
la discreta y rápida investigación
de alguno de los agentes al
servicio del Gobierno!

Aquella vida no podía resistirse
mucho tiempo. Durara un poco
más, y habría sido seguro el
aniquilamiento del gobernador,
de su secretario y de no pocos
de los que le rodeaban.

—Que haya crisis, Señor!—exclamaba
yo veinte veces al día.

Y llegó la crisis. Por fortuna
para mí, entonces eran muy
frecuentes. Leopoldo Romeo
ordenó que se hiciera el
balance de aquellos cuatro meses
de actuación.

bión suya como gobernador de la provincia de Madrid.

Hecho el balance, el secretario general del Gobierno—lo era entonces D. Miguel Fernández Jiménez, que no me dejará mentir—se llevó las manos a la cabeza.

«No he visto un caso igual!—exclamó el enterar me de que en aquellos cuatro meses, no sólo se había gastado absolutamente todo el dinero de que el Gobierno civil dispuso, sino que encima había puesto Leopoldo Romeo, de su bolsillo particular, quinientos mil pesetas! Yo no tuve por qué asombrarme. Conocía al hombre.

Cuando la entregaron el balance, Romeo se limitó a sonreír, y, como si lo olvidara en el acto, me llamó aparte para decirme: «Los funcionarios del Gobierno se han portado muy bien; me han secundado admirablemente. Quiero demostrarles mi gratitud ofreciéndoles una comida, en la que me despediré de ellos. Cítele, a todos, ¡a todos!, para mañana, a las nueve de la noche.

Y juntos comimos en uno de los restaurantes más afamados de Madrid. Y los funcionarios del Gobierno declararon que nunca habían hecho un esfuerzo tan grande como en aquellos cuatro meses ni trabajado nunca tan a gusto—a pesar del esfuerzo—, contagiados de la acometividad, el tesón y el entusiasmo de aquel gobernador, verdadera mosca blanca entre gobernadores.

Era Leopoldo Romeo prototipo del desprendimiento y la generosidad. A falta de otros abundantes argumentos, ese de las quince mil pesetas que se dejó en el Gobierno de Madrid sería bastante. ¡Ay! Si se hubieran comportado así cuando ejercieron en España cargos públicos, este país habría sido Jauja.

Pero no. En esas condiciones, cuántos cargos habrían quedado vacantes!

F. AZNAR NAVARRO

Almorranas

El tormento y los sufrimientos tan terribles de las almorranas, pueden aliviarse y curarse pronto usando el Unguento Codum. Haga por conseguir una caja en seguida. 2 Dias.

El Directorio y Marruecos

INFORMES DE MADRID

Una distinción El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente circular: «A petición del general en jefe y alto comisario de España en Marruecos y teniendo en cuenta los servicios prestados por el grupo de fuerzas Regulares indígenas de Alhucemas, número 5, la lealtad, disciplina y valor que han dado pruebas esas tropas, se concede el grupo ya citado la bandera nacional, reglamentaria en los Cuerpos de Infantería del Ejército.»

Recompensas Se ha concedido la medalla de Sufrimientos por la patria, con la pensión correspondiente, a los señores siguientes: Teniente coronel de Infantería de la mehalla jallifana de Xauen, D. Benigno Fieser Torner; ídem ídem del regimiento de Gravellinas, D. Francisco Trujillo Maschacón; ídem ídem de Regulares de Ceuta, D. Mariano Moreno de Vega Astola; ídem ídem de Intervenciones militares de la zona de Tetuán, D. Juan de Juan Fernández; alférez de Infantería (fallecido) de Regulares de Ceuta, número 3, D. José Pallarés Ortiella; capitán de Caballería, de Regulares de Ceuta, número 3, don José Turmo Benjumea, y oficial moro de segunda (fallecido) de Regulares de Ceuta, 3, Sidi Marzok Ben Amar.

Destinos Pasan a la situación de «Al servicio del protectorado», o continúan en la misma los que ya lo estuviesen, por haber sido destinados a las fuerzas jallifanas que se expresan, los oficiales de Infantería siguientes: Capitanes: D. Mariano Alonso Alonso, del regimiento de Valladolid, 74, a la sección militar de Intervención de la Alta Comisaría; D. Benigno Martínez Portillo, del regimiento de Jaén, 78, a la sección militar de Intervención de la Alta Comisaría; D. Francisco Planes de Tovar, de la mehalla jallifana de Tetuán, 1, al servicio del protectorado, afecto a las Intervenciones militares de la zona de Tetuán.

Tenientes: D. Antonio Moreno-Navarro y Toledo, de la mehalla jallifana de Tetuán, 1, a las órdenes del alto comisario, para el servicio del protectorado, afecto a la jerarquía del capitán Castelló; D. Buenaventura Hernández Mouré, de la mehalla jallifana de Xauen, 4, a las órdenes del alto comisario, para el servicio del protectorado, afecto a la jerarquía del Rincón, y D. Daniel Benítez Blanco (E. R.), de las Intervenciones militares de la zona de Tetuán, a las de la zona de Larache.

También se han decretado los siguientes destinos de Infantería: Tenientes coroneles.—Voluntarios: D. Manuel Béjar Camons, del regimiento de la «vina», 2, al de reserva de Oeuna, 12, para desempeñar el cargo de presidente del Negociado de reclutamiento de Larache; D. Manuel Moreno Sarraels, del batallón de montaña de Fuerteventura, 10, al regimiento de reserva de Algeciras, 15, para desempeñar el cargo de presidente del Negociado de reclutamiento de Ceuta, y D. José Miñaja Menan, de la caja de Orihuela, 43, al regimiento de reserva de Antequera, 19, para desempeñar el cargo de presidente del Negociado de reclutamiento de Melilla.

Teniente D. José Sentis Simeón, del batallón expedicionario del regimiento de Luchana, 28, al regimiento del Serrallo, 69. Teniente de la escala de reserva D. Sandocho Martín Garrido, del regimiento de Córdoba, 10, al batallón expedicionario del mismo.

Pilotos de aeroplanos El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la circular siguiente: «Se anuncia una convocatoria de cuarenta oficiales para pilotos de aeroplanos. Los designados por la sección de Aeronáutica se incorporarán a Cuatro Vientos (Madrid) del 5 al 10 de Mayo próximo.

ximo, con objeto de sufrir reconocimiento en el Hospital Militar de Carabanchel, y a vez efectuado regresarán a sus Cuerpos. Por este ministerio se nombrará alumna a los que resulten útiles, continuando, sin embargo, en sus puestos hasta que se disponga por el orden que les corresponda su incorporación a la Escuela Civil de Albaceta.»

TELEGRAMA OFICIAL

En la Presidencia facilitaron la siguiente nota: «Comunica hoy el alto comisario de España en Marruecos que habiéndose procedido a la revisión de causas de indígenas encarcelados, se ha dado suelta a cuarenta por el gran virir, en presencia de todos los jefes del territorio.

Que ha visitado las fortificaciones permanentes en construcción del Gurugú y Taxuda, obras de gran importancia para la defensa marítima y terrestre de la plaza, que van muy adelantadas.

En los tres territorios, sin una baja; pero con incidentes muy afortunados para nosotros, pues ha habido presentaciones con armas y acuerdos de hacer otros aduares.

La aviación ha bombardeado con éxito el zoco de Ben Hassan.

Se han capturado dos convoyes enemigos, una guardia enemiga con sus armas en las proximidades de Guesula (Larache) y todo cuanto puede manifestar el celo y elevada moral de las tropas a su mando.»

DE LA ZONA ORIENTAL

Otro banquete Melilla, 8.—De madrugada terminó la comida ofrecida al presidente por el prestigioso musulmán Amed-Amor, en cuyo domicilio se hospeda el gran virir.

Las hijas de Amor, que se educan a la europea, al entrar Primo de Rivera en la casa, tocaron a cuatro manos en el piano la Marcha Real, y después volvieron a cantar y tocar.

Al terminar el banquete, el gran virir pronunció un breve discurso, en que solicitó el nombramiento de un vocal musulmán en la Junta de Arbitrios.

Primo de Rivera contestó que la elección de vocales de la Junta citada no se hace por razas, sino por gremios, y que, dentro de este sistema, puede ser elegido el musulmán.

De todas maneras, estudiará y resolverá rápidamente la petición concreta hecha por el gran virir.

Regulares a Málaga

Primo de Rivera manifestó a los periodistas que en los primeros días de Mayo irán a Málaga un tabor de Infantería y un escuadrón de Caballería, pertenecientes al grupo de Regulares de Melilla, con objeto de que les sea entregada la bandera que les regala aquella capital.

Con esta ceremonia coincidirá la entrega de la bandera de combate al cañonero «Cánovas del Castillo».

Primo de Rivera telegrafió al gobernador de Málaga pidiéndole demore hasta entonces la inauguración del monumento al comandante Benítez.

A todos estos actos concurrirán D. Alfonso y Primo de Rivera.

El viaje de Prím

En Mar Chios hallanse preparados cuatro «hidros» para conducir a Málaga a Primo de Rivera y su séquito; pero reina temporal Pontone que impide la navegación aérea.

El presidente del Directorio tal vez haga el viaje en el crucero «Reina Victoria», aunque a última hora se dice que Primo de Rivera optará un día la marcha, porque dedicará el día de mañana a examinar expedientes de procesos indígenas para conceder indultos.

DE LARACHE

Abastecimiento de polvorines Larache, 8.—En la zona española las fuerzas de Anlef y la columna de Alcazar aprovisionaron diferentes posiciones de la línea definitiva sin contratiempo alguno.

La repatriación

En Arcilla y Larache se reconcentran las fuerzas de los batallones de Covadonga y Sicilia, que en breve marcharán repatriadas.

EN LA ZONA FRANCESA

Accidente de aviación Larache, 8.—Comunican de Mekinez que en la zona francesa un avión, perteneciente a la séptima escuadrilla de Aviación, se elevó con objeto de proteger la marcha de una columna que salió hacia el frente militar de Uarga.

El aparato, que lo tripulaban el teniente Lombardo y el observador teniente Chalanvert, cuando se hallaba sobre el kilómetro 11 de la carretera de Mekinez descendió rápidamente, entrando en barrena, y se estrelló contra el suelo. El avión se incendió, y las fuerzas que se destacaron de la columna para proteger a los aviadores sólo pudieron sacar de entre los restos del aparato los cadáveres carbonizados de los dos aviadores, que fueron trasladados al Hospital Militar y han sido propuestos para la Legión de Honor.

Victima de una agresión

En las inmediaciones de la zona francesa de Ouazan apareció muerto un joven de nacionalidad francesa que cazaba en aquellos alrededores. Se supone que fue víctima de una agresión de los rebeldes.

Muerto de un teniente coronel

En Rabat ha fallecido el teniente coronel Ml llard, jefe de los servicios de Aviación, que formaba parte del cuartel general del alto comisario.

El mariscal Lyautey en Marrakech

El mariscal Lyautey, acompañado de su cuartel general, inspeccionó en Marrakech varios establecimientos y dependencias militares, y la Cámara mixta de asuntos municipales.

Terminada la inspección, el mariscal conferenció extensamente con el general jefe del sector de Marrakech y varios jefes y oficiales llamados expresamente.

También habló con su alteza Muley Dris y los caudales de la región de Sus. Se atribuye gran importancia a estas conferencias.

El mariscal Lyautey regresó a Casablanca y Rabat.

EL TIEMPO

La nota del Observatorio de anoche dice: «Durante las últimas veinticuatro horas se han registrado en España aguaceros, generalmente poco intensos, salvo casos contados (Pontevedra, San Sebastián y Soria, seis litros por metro cuadrado; Madrid, ocho; Girona, nueve). La temperatura máxima de anteaayer fue de 21 grados en Castellón y Alicante, y la mínima de ayer ha sido de 2 grados bajo cero en Soria.

Radiotelefonía

Un curso de Esperanto por Radio

En las estaciones emisoras más importantes del Extranjero se dan cursos de Esperanto a los radioyentes. Se responde de este modo a la creciente importancia del idioma auxiliar internacional y a la necesidad de que exista en la radiotelefonía un lenguaje sencillo y claro, que pueda ser comprendido fácilmente por los aficionados de todo el Mundo.

Anoche ha comenzado en España a radiarse el primer curso de Esperanto. Radio Barcelona es la emisora, que, desde la ciudad condal, todos los miércoles, a las nueve de la noche, radiará estas lecciones del lenguaje auxiliar internacional. Explica dicho curso D. Arturo Domenech Mas, persona de un reconocido prestigio en la enseñanza y los conocimientos esperantistas.

Una de las más valiosas utilidades de la Radio ha de ser siempre la enseñanza, en forma clara y práctica, de los idiomas. De este modo, lo que antes era inasequible para muchos, podrá ser conocido y aprendido, sin esfuerzo y sin gasto, por todos. Este intento de dar radiotelefoníamente un curso de Esperanto merece de todos las alabanzas más efusivas.

En Salamanca

Han comenzado las pruebas de la nueva emisora de La Unión Salamantina.

Como el resultado de las experiencias ha sido satisfactorio, sólo se espera para inaugurar la nueva estación que la Junta técnica de la Dirección de Comunicaciones expida la oportuna licencia.

La Radio en el mar

El transatlántico «Majestic», uno de los mayores que navegan por los mares del Mundo, está provisto de una potentísima estación receptora-transmisora de telegrafía y telefonía sin hilos, con la cual ha transmitido, en el transcurso del año último, más de 3.500 mensajes, representando esta cantidad, aproximadamente, unas 750.000 palabras.

Nueva emisora

Se están ultimando los trabajos para la instalación de una gran emisora de T. S. H. en la isla de Ocepel, cerca de Budapest. Se cree que empezará a transmitir de un día a otro.

Las emisiones radiotelefónicas de esta estación podrán ser recogidas por las estaciones receptoras del Continente.

Invitamos a los poseedores de aparatos de válvulas a que traten de captar en su antena la onda emitida por la nueva estación.

La afición en Alemania

Los progresos de la Radio en Alemania durante el año pasado han sido considerable. A fines del 1923 había, aproximadamente, 1.500 aficionados al sintonismo, y esta cifra se ha elevado al comenzar el año 1924 a 500.000.

Programa de radiodifusión para hoy

Madrid (R. L. 892 metros).—«Gaceta Radios». De dos y media a tres y media de la tarde, crónica, artículos literarios, noticias y sucesos, información de provincias y Extranjero, cartelera de espectáculos, notas de sociedad y de arte, crítica teatral y bibliográfica, cuento y poesía, santoral, efemérides, pasatiempos y anuncios.

Emisiones Radio Ibérica.—A las seis, transmisión de señales horarias; a las seis y cinco, segundo concierto sacro, por la orquesta Radio, masa coral dirigida por el maestro Darío Andrés, madame Chevallier (órgano), señora Cabiedes (piano) y señora Dolores Díaz Lobón (soprano); a las siete, lecturas, por el notable radiodifusor Sr. Omedea; a las siete y veinte, segunda parte del concierto sacro.

Altavoces «Brunet»

transmiten las audiciones de Radiodifusión a la perfección. Representante general para España, Pablo Zenker. Mariana Pineda, 5, Madrid.

Paris (Torre Eiffel, 2.600 metros).—A las seis, «Los bosques y el Estado»; a las seis y cuarto, concierto; a las seis cincuenta y cinco, noticias.

Radiola, 1.750 metros.—A las doce y media, concierto; a la una cuarenta y cinco, noticias; a las ocho y cuarto, crónica radiotelefónica; a las ocho cincuenta y cinco, concierto.

Galena «Neutrón»

La más sensible Bruselas (Radio Belge, 265 metros).—A las cinco, matinee infantil; a las seis, noticias; a las ocho, «Historia de la literatura española», por Aznar Casanova, profesor de la Universidad de Lieja y corresponsal del diario LA LIBERTAD, de Madrid; a las ocho y cuarto, concierto; a las nueve, crónica de actualidad; a las nueve y diez, continuación del concierto; a las diez, noticias.

AUDICIONES EXTRANJERAS perfectas sólo las garantiza DARGALLO y Compañía, Ayala, 63.

Roma (U. R. 1, 425 metros).—A las ocho y media, música religiosa.

Leipzig W. R., 452 metros).—A las seis, concierto; a las siete, trozos de «París! París!»; a las ocho y cuarto, la comedia «La leyenda de una madre».

München (W. M., 485 metros).—A las cuatro y media, relatos de la Pasión; a las seis y media,...

Revista semanal, órgano de Radio Madrid y portavoz de la Federación Nacional de Aficionados SE PUBLICA LOS DOMINGOS Número suelto, 25 céntimos Suscripción, 3 pesetas trimestre Redacción y Administración Mayor, 4 :: Madrid

concierto; a las siete y cuarto, curso de Esperanto.

Radio Ibérica. S. A.

APARATOS, ACCESORIOS Y PIEZAS SUELTAS VENTA AL CONTADO Y A CREDITO Sala de audiciones y oficina de venta, Alcalá, 69.

Praga (P. O. R., 1.000 metros).—A las siete y cuarto, «Los milagros misteriosos y nuestra época»; a las ocho, concierto.

Stuttgart (O. K. P., 443 metros).—A las cinco, concierto; a las siete, curso de Esperanto; a las ocho, escenas de la Pasión; a las nueve y cuarto, concierto.

Viena (O. H. V., 530 metros).—A las seis, lecturas de Pasqua; a las ocho, «Las Siete Palabras del Crucificado».

Londres (L. O., 965 metros).—A la una, hora de Greenwitch; concierto; a las cuatro, «Ejercicios atléticos para señoras»; a las cinco y media, sesión para niños; a las seis y media, «Un viaje a través de Francia»; a las seis cincuenta, precios del mercado; a las siete, hora del Big-Ben; a las siete treinta y cinco, concierto; a las nueve, hora de Greenwitch; conferencia; a las diez, concierto.

Birmingham (S. I. T., 475 metros).—A las tres y media, concierto; a las cinco sesión para señoras; a las cinco y media, sesión para niños; a las siete y media, concierto.

Dournemouth (S. B. M., 385 metros).—A las tres y media, sesión para señoras; a las cinco y media, sesión para niños; a las siete y media, concierto.

Cardiff (S. W. A., 851 metros).—A las tres, concierto; a las cuatro y media, sesión para niños; a las cinco y media, sesión para señoras; a las seis y media, sesión para niños; a las siete y media, sesión para señoras; a las ocho y media, sesión para niños; a las nueve y media, sesión para señoras.

Newcastle (S. N. O., 400 metros).—A las once y media, concierto; a las tres y cincuenta y cinco, concierto; desde las seis cincuenta, retransmisión.

Manchester (S. Z. Y., 375 metros).—A las cuatro y media, sesión para señoras; a las cinco, sesión para niños; a las seis y media, boletín para agricultores; a las siete treinta y cinco, concierto; desde las nueve y media, retransmisión.

La situación política Ayer comenzó sus tareas la Comisión del Combustible

Bajo la presidencia del vocal del Directorio general Hermosa y de los subsecretarios de los ministerios del Trabajo y Fomento, inauguró ayer mañana sus tareas la recién nombrada Comisión del Combustible.

El acto tuvo lugar en el ministerio del Trabajo.

El general Hermosa pronunció unas breves palabras encareciendo la importancia de los trabajos encomendados a la Comisión.

Habló del gran consumo que hoy día se viene haciendo en todas partes de los combustibles líquidos, hasta el extremo de que van desplazando paulatinamente a los demás combustibles, y terminó diciendo que no eran los momentos propicios para discursos, ya que eran resoluciones y no palabras lo que el país esperaba de la Comisión.

Acto seguido procedió a la designación de secciones y distribución de ponencias. Las secciones son las siguientes:

- a) Junta mixta para el estudio de los carbones nacionales desde el punto de vista de defensa nacional.—Presidente, capitán de navío Sr. García Reyes.
b) Comisión de carbones. Producción, importación y consumo.—Presidente, D. Miguel Aldecoa, ingeniero de Minas.
c) Comisión de combustibles líquidos. Producción, consumo e importación.—Presidente, el director del Instituto Geológico.
d) Comisión para el estudio de los combustibles líquidos.—Presidente, D. Arturo Cans, general de brigada.
e) Comité de experimentación científica.—Presidente, D. Antonio Mora.

Para aunar los trabajos de las secciones se ha creado una Junta superior, integrada por los subsecretarios de Fomento y Trabajo y los presidentes de sección.

Las secciones comenzaron ayer tarde el estudio de las ponencias.

El nuevo ministro del Brasil

A medio día presentó sus credenciales a don Alfonso el nuevo ministro del Brasil, D. Hipólito Alves d'Araujo.

La comitiva fué a Palacio en tres coches de París. El Sr. d'Araujo ocupaba el último, acompañado por el primer introductor de embajadores, conde de Velle.

acompañaban a D. Alfonso el presidente interino del Directorio y palatinos de guardia, ante los cuales el nuevo representante diplomático del Brasil presentó sus credenciales, cambiando con D. Alfonso frases de mutuo afecto para aquella nación y España.

Después el Sr. Alves cumplimentó a doña Victoria y doña Cristina.

De Palacio

Despachó con D. Alfonso el marqués de Magaz. Hoy y mañana se celebrarán en la capilla de Palacio los tradicionales oficios y ceremonias de Semana Santa.

Mitin contra un acuerdo municipal

El próximo domingo se celebrará el mitin organizado por la Sociedad Amigos del Progreso a favor de las escuelas laicas.

Hablarán, entre otros, los ex diputados Caströviedo, Guerra del Río, Barcia y Anguiano y González López, en nombre de la Unión de estudiantes liberales.

Las visitas del día

Al marqués de Magaz le visitaron en la Presidencia el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, Sr. Castedo; los subsecretarios de Gobernación y Estado y el director general de Abastos, Sr. Baomonde.

bricas o establecimientos industriales que se instalen en el país, o en el caso de reforma o ampliación de los ya instalados, gozarán de las siguientes franquicias:

Exención de derechos de Aduana a la importación de maquinaria, sus accesorios y repuestos e instrumentos y aparatos necesarios a la explotación, siempre que esas maquinarias e instrumentos y aparatos no sean fabricados normalmente en el país.

Cuando se trate de instalación de industrias nuevas o fábricas de productos aun no explotados en el país se aplicarán las franquicias mencionadas en el párrafo primero y por el término de diez años, con la exención de contribución inmobiliaria y patente de giro.

Los beneficios de esta ley alcanzarán a las fábricas o establecimientos industriales instalados después del 12 de Octubre de 1923.

Se importarán 80.000 toneladas de trigo

Ha sido autorizada, desde el día 25 de este mes, mediante el abono de los correspondientes derechos arancelarios, la libre importación de trigo.

Se autoriza a la Junta Central de Abastos para adquirir en concreto 80.000 toneladas, con la facultad de ampliar 30.000 más, al precio máximo de 51 pesetas los cien kilogramos netos sobre carro millar en puerto de descarga. La diferencia entre el precio y el de venta a la fabricación de harinas se ingresará en el Tesoro.

La reunión de anoche.—El problema económico y la crisis del trabajo Desde las seis y media hasta las nueve y media de la noche se reunieron los vocales del Directorio en la Presidencia.

El general Vallejos facilitó la referencia de lo tratado en la reunión, manifestando lo siguiente:

«Principalmente, y aparte de los asuntos de trámite que han sometido al Consejo los subsecretarios del Trabajo, Hacienda y Estado, el Directorio se ha dedicado al estudio de dos cuestiones fundamentales: la primera, el problema de la Hacienda pública o problema económico, y la segunda, la crisis agudísima del trabajo que se padece, no sólo en Madrid, sino también en toda España.

En cuanto a la primera, por fortuna, el término de la Bolsa indica que los valores del Estado se mantienen a una altura de cotización que no tenían hace un año. Hay que esperar que esta situación sea indicio de otra mejor en lo sucesivo.

En cuanto a la crisis del trabajo, que se agudiza por momentos, el Directorio tomará disposiciones radicales y rápidas, en un plazo muy breve, con objeto de atenuarla.

En primer término, se convino acabar la construcción de todas las obras en ejecución que pertenecían al Estado, lo mismo en Madrid que en provincias, y comenzar inmediatamente otras que ya están aprobadas, sin preocuparse de los gastos, que más tarde se consignarán en presupuesto.

La Conferencia de Minería

El día 18 se celebrará, a las doce de la tarde, el acto inaugural de la Conferencia Nacional de la Minería.

El sábado de Gloria PRESENTACION DE Rosita la cantante callejera DELICIOSA CREACION DE LA INCOMPARABLE Mary Pickford EN Real Cinema y Principe Alfonso

La firma de ayer Marina.—Proponiendo para el ascenso a sus inmediatos empleos al comisario de primera clase D. José Sabater y Rodríguez, comisario D. Rafael Vazquez y Diaz y contador de navío D. Diego Arias y Fariñas.

Idem para la vacante de teniente de navío al alférez D. Miguel Suiza y Fernández Palacios.

Fomento.—Declarando jubilado al presidente de sección del Consejo de Obras públicas, consejero inspector general del Cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos, D. Pedro García Faria.

Nombrando comandante ordinario de la Orden civil del Mérito agrícola a D. Jacques Alix Escocder.

Idem caballero cruz sencilla de la Orden civil del Mérito agrícola a D. Francisco Ontalla Mascarache.

Idem caballero cruz sencilla de la misma Orden a D. José López Casanova.

Autorizando al ministerio de Fomento para proseguir en las obras de la presa y canal del Gállego, correspondientes a las de riegos del Alto Aragón.

Idem a la Comisión administrativa de los arbitrios del puerto de Ribadesella (Oviedo) para la emisión de un empréstito de 600.000 pesetas, con la garantía exclusiva de los recursos de la misma.

Concediendo a la Sociedad anónima Industrial y Ferrocarril del apazamiento solicitado para la construcción del trozo de enlace entre la estación de León del ferrocarril León a Matallana con el de León a Benavente.

Exceptuando la contratación de las obras del puerto de Adra, trozo primero, de lo preceptuado en el artículo 3.º del 7 de Noviembre de 1923 en lo referente al plazo durante el cual fú posible decretar excepciones de rescisión.

Estado.—Aprobando la concesión de la gran cruz de Isabel la Católica al cardenal Benloch y varios más.

Trabajo.—Declarando comprendidos como terrenos sujetos a colonización el monte Gandaras del Prado, municipio de Porrño (Pontevedra). Instrucción pública.—Sobre condecoraciones ya acordadas de la Orden civil de Alfonso XII, a favor de D. Carlos Riveiro Justiniño dos Chagas, comandante ordinario de Jaime Guerra y Estapé y caballeros de la misma D. M. Martínez Gregorio, D. Alejandro Ceballos, D. Angel A. Alsina, D. Eriand Nordenskiöld y D. Fernando Arandá y Arias.

DESDE SAN SEBASTIAN

Escuela de "etxeko-andres,"

Las personas que han desfilado estos días en Madrid ante el cuadro de Salaverria...

Así como el ilustre Salaverria ha pecado de adulador incluyendo en su cuadro siluetas que al corresponden, en efecto, a prestigiosas personalidades del solar guipuzcoano...

Algunos me dijo días pasados que el presidente se había afestado las patillas. La noticia me horrorizó. No quisiera creerla...

Claro está que la noticia era falsa. No podía menos de serlo. Fué, sin duda, el humorismo de las gentes el que hizo coincidir la promulgación del nuevo Estatuto con la supuesta depilación de esas viejas patillas provinciales...

He divagado un poco. Quería hablar de las Escuelas doméstico agrícolas guipuzcoanas, cuya fundación se debe principalmente, si no estoy equivocado, a las actividades y al noble impulso creador de D. Vicente de Laffitte.

En el seno de la Diputación provincial de Guipúzcoa el campo ha tenido siempre cierta preponderancia sobre la ciudad y sobre el litoral. El interior de la provincia está mejor, mucho mejor atendido que la capital y que los puertos.

El Sr. Laffitte, agricultor y enamorado del campo, es un apasionado defensor de los intereses agrícolas. Es el virrey de la Jabolandia guipuzcoana. Es, con su vilota interesante de erudito de Oñate o de Vergara, el elemento más prestigioso y representativo de ese aldeanismo de la Diputación.

Estas escuelas están destinadas a la enseñanza de la vida rural. Acuden a ellas unas cuantas aldeanitas, hijas de campesinos, que el día de mañana, ya casadas, tendrán que dirigir y administrar un caserío.

La "etxeko-andres"... En el prestigio de esta palabra está sintetizado, como en un poema, todo el prestigio secular de este solar esmeralda de Vasconia. La "etxeko-andres"... La "etxeko-andres" es todo en el caserío. Es el sólido cimiento del hogar. Es el alma de la familia.

El otro día, las muchachitas de la Escuela doméstica visitaron las fábricas de Rentería: la de tejidos de lino, la Fabril Lanera, la de esmaltes y niquelados, las de galletas...

En otro tiempo, la Escuela doméstica era el mismo hogar. Las aldeanitas no tenían profesoras diplomadas, como ahora, ni asistían a sesiones de "cinema pedagógico".

Pero hay que acomodarse a la evolución progresiva de los tiempos. Tópico estúpido y cruel! A la olorosa manzana del arcón familiar, sustituyen las esencias refinadas de Atkinson o de Coty.

tel... ¡Patillas torales de D. Vicente de Laffitte... ¡Liricas ruinas sentimentales!...

EMILIO PISON

Calendario taurino (9 Abril 1888)

Debut de la ganadería de Pablo Romero

Ahora que con tanta frecuencia vamos lidiar en nuestras plazas inofensivos becerros, que se va achicando el tipo del toro; que se les va, poco a poco, recordando los pitones, al punto de que algunos de los que se lidiaron en corridas formales son absolutamente inofensivos...

La ganadería de D. Felipe de Pablo Romero tiene su origen en la que fundó D. Rafael José Barbero con reses de las ganaderías del duque de San Lorenzo, de D. Rafael J. Cabrera y de Benjumea, y que se lidiaron por primera vez en Madrid el 19 de Septiembre de 1852...

En 1870, su poseedor vendió la ganadería a D. Rafael Laffitte, que lidió sus toros a su nombre, por primera vez en Madrid, el día 11 de Julio de 1875; pero la poca escrupulosidad que puso en las tentas, el deseo inmoderado de lucro y el poco cuidado con que criaba a las reses, hizo que fuera degenerando la vacada...

RAFAEL

EL ASESINATO DE CARABANHEL

El juez decreta la libertad de los detenidos

Han sido puestos en libertad, por no resultar cargo alguno contra ellos, la cocinera del bar, Vicente López García, el mozo de cuadra Antonio Gavilanes, Segundo Ibáñez y Aquilino López García, quedando presos los acusados, que continúan incommunicados.

Los procesados siguen negando insistentemente que hayan intervenido en el crimen que se les imputa por la acusación terminante del mendigo Basilio González.

Rufo López y José Rodríguez sufren una gran depresión moral, pues observan que cada día que pasa es más comprometida su situación.

El juez, Sr. García Lavín, no deja de trabajar para conseguir el total esclarecimiento del crimen.

DEL EXTREMO ORIENTE

La política internacional del Japon

París, 8.—El "Matin" publica una nota de la Embajada del Japon, en la cual, y haciendo referencia a la información publicada recientemente por un diario americano, en su edición de París, se declara de un modo terminante que, a excepción del Tratado niposoviético, integrado por el Tratado de Comercio y Consular y Rusia ningún otro Tratado o Convenio.

Añade la nota que es completamente absurdo pretender que el Japon haya contraído ningún compromiso incompatible con sus deberes respecto a la Sociedad de Naciones, a la cual el Gobierno de Tokio permanece inquebrantablemente fiel.

El "Matin", por su parte, dice que el Japon, lejos de pretender una alianza política con los Soviets, trata de estrechar las relaciones existentes con las Potencias occidentales y de un modo especial con Francia.

LO DEL BANCO DE CASTILLA

Demostrada la inocencia de don Federico Rubio, es éste puesto en libertad

El juez que entiende en el asunto del Banco de Castilla, Sr. Elola, decretó ayer tarde que fuera puesto en libertad, con todos los pronunciamientos favorables, el empleado de Secretaría de dicho Banco D. Federico Rubio Maldonado.

La decisión del juez obedeció a haber quedado demostrado que el Sr. Rubio obró de buena fe al llamar a un cerrajero para abrir el cajón donde se guardaban los documentos que necesitaba el Sr. Ballesteros, siendo en todo caso éste el responsable de la sustracción y no el Sr. Rubio, que no hizo sino obedecer las órdenes de su antiguo jefe.

D. Federico Rubio, que abandonó la cárcel ayer mismo, fué muy feliz.



Calle de Sanubáñez

De la calle del Cid a la de Serrano. Barrio de la Biblioteca, distrito de Buenavista, parroquia de Santa Bárbara.

Se halla constituida en su mayor parte por las accesorias del palacio de Fuencalera y del de Portago, pertenecientes a las calles de Villanueva y de Serrano. Lleva el nombre de la familia propietaria de los terrenos en que fué abierta.

Calle de la Santísima Trinidad

De la calle de Eloy Gonzalo al callejón de Buenos Aires. Barrio de Balmes, distrito de Chamberí, parroquia de Santa Teresa.

Abrióse primero desde el paso de la Habana, hoy calle de Eloy Gonzalo, hasta la de García de Paredes, atravesando la terminación de la suprimida del Zarzal. Hace pocos años ha sido prolongada por el campo de Bonaplata, siguiendo la línea del Asilo de Porta Coeli, hasta lo que ha de ser prolongación de la calle de Abascal.

Llámanse así en memoria del navío que llevaba la enseña de almirante en la batalla de Trafalgar.

Calle de Santocildes

De la ronda de Toledo al paseo de las Acacias. Barrio del Gasómetro, distrito de la Inclusa, parroquia del Corazón de María.

Esta breve calle fué llamada de las Américas, hasta el 1 de Marzo de 1899, en que se la dió el nombre del héroe general, muerto en Santiago de Cuba el año 1893.

Cuesia de Santo Domingo

De la calle de Arrieta a la plaza de Santo Domingo. Barrio de Isabel II, distrito de Palacio, parroquia de Santiago y de San Ginés.

Lo que hoy es jardín era una manzana de casas, hasta que cuando el derribo del inmediato convento, en 1869, trazóse ese parque.

En el número 3, casa notable por haber habitado en ella los últimos años de su vida el general Martínez Campos, y ser más recientemente residencia del que era presidente del Consejo de Ministros en 1923, hay una lápida puesta por el Ayuntamiento en 1912, y recordatoria de que en el piso bajo de la derecha, donde hoy se halla la Escuela Central de Idiomas, murió el insigne novelista D. Juan Valera.

Frontera a esta casa, en el número 4, vivió por los años que sucedieron cercanamente a la Restauración la famosa y hermosísima cantante Elena Saiz, que tantos éxitos alcanzó en la escena del regio-collé y tan celebrada fué en su interpretación de "La Favorita".

Contigua al antiguo palacio de los duques de Granada de Ega, actualmente de la Diputación provincial, existe, señalada con el número 11, una casa vetusta, construida en 1611, y cuyo aboleo plegona cierta lápida colocada en el interior del zaguán. Entrada de mansión hidalga, que noblemente decoran, además, el retrato de una dama del siglo XVII, con tocas de viuda, y un arcón bellamente labrado. Recuerda la inscripción de aquella que esa fué la casa solar de D. Juan Cimaco Quintano, regidor perpetuo de Burgos y Villarcayo, del Consejo de S. M. en el Supremo de Hacienda, y que luego perteneció a la infante, en el año 1768, a doña María Ana Pacheco de Toledo y Portugal, marquesa de Villana y de Aguilar, condesa de Oropesa y de Alcaudete, duquesa de Escalona.

La cuesia de Santo Domingo toma su nombre del famoso convento que en ella estuvo situado, y cuya demolición, dispuesta con harta precipitación, no tardaron en llover los amantes del arte y de la historia de Madrid. En 1217 llegaron a esta villa algunos compañeros de Santo Domingo, y fueron tan bien recibidos, que recibieron no sólo limosnas, sino terreno para construir un convento en las afueras de la puerta de Balmad. Al siguiente año vino el mismo patriarca y decidió destinar a religiosas los bienes de que habían hecho donación los madrileños, y como aprobó el Consejo aquella terminación, construyóse el primero y humilde edificio, trabajando manualmente en su obra el santo y sus compañeros, hasta terminar una ermita y un dormitorio común para las monjas, quienes profesaron en la regla de San Agustín.

El rey San Fernando dispuso especial protección a esta casa, así como Sancho el Bravo, Alfonso XI y el rey Don Pedro, cuya leyenda y sepultura están unidos a la historia de este monasterio. Enrique III contribuyó para levantar la capilla mayor, y Felipe II mandó hacer el coro.

Constaba el templo de dos hermosas naves paralelas. En una estaba la capilla mayor con la mesa de altar aislada, y en el centro, y a espaldas de ella, el retablo, que se componía de tres cuerpos con tres intercolumnios corintios en cada uno, adornados por buenas esculturas que representaban santos de la Orden, y en la parte superior, Jesucristo con San Juan y la Virgen a los lados. Obra era ese altar de principios del siglo XVII, y en el centro del primer cuerpo del retablo había un cuadro representando a la Virgen del Rosario con Santo Domingo y San Pío V. En las capillas del lado de la Epistola había un cuadro de Antonio Rici, que representaba a San Agustín; una Sagrada Familia, por Eugenio Cajés, y una Adoración de los Reyes, pintada por Carducho.

La nave subalterna no ofrecía nada de particular, y lo más valioso de la Iglesia era el coro, obra de Juan de Herrera. Lo único que en buen estado se conserva de aquel convento es la pila en que fué bautizado Santo Domingo, y que desde Felipe IV sirve para bautizar personas reales. Hallase metida en otra de plata y guardada en una caja revestida de damasco encarnado.

En el claustro de Santo Domingo, y por mano del dominico fray Lope Barrientos, obispo de Cuenca, fueron quemados los libros y manuscritos de D. Enrique de Villena, a quien se tenía en su tiempo por nigromante, que así se tomaba por feos de hechicería a los hombres consagrados al saber y al estudio.

El jardín conventual dilatábase considerablemente, siendo de recordar que fué concedida a aquella Comunidad la huerta de la Reina, de la que ya se hizo mención al hablar de las calles de los Caños, de la Priora y de las Fuentes, y que huerta de la Priora se llamaba a gran parte de lo que es hoy plaza de Oriente.

Hasta mediado el siglo XIX conserváronse inmediatas al convento dos piedras y una cruz, que recordaban la leyenda del célebre muerto por el rey Don Pedro, y a quien dijo la profecía de que sería piedra en Santo Domingo, que se cumplió, pues enterrado en Santo Domingo, tuvo sobre su tumba su representación en una estatua orante, que se conserva en el Museo Arqueológico.

Otras sepulturas famosas que había en la Iglesia de las dominicas eran la de D. Juan de Castilla, hijo de D. Pedro I y de doña Juana de Castro, y la de su hija, la priora doña Constanza, que fué quien trajo en 1444, desde la Puebla de Alcocer, los restos de su abuelo, el monarca a quien unos han llamado el Cruel y otros el Justiciero. Allí estuvieron también los enterramientos de la infanta doña Berenguela y de doña Constanza, hija de Fernando IV. Y durante cuatro años, reciente su muerte, tuvo en Santo Domingo su huera el príncipe D. Carlos, hijo de Felipe II, hasta que en 1573 fué trasladado a El Escorial.

La cripta funeraria de aquella Iglesia guardaba el recuerdo de un horrible suceso. Poseían una bóveda para su entierro los descendientes de D. Juan de Castilla, y habiendo sido puesta en ella el cuerpo de doña María de Cárdenas, mujer de un biznieto de aquel hijo del rey Don Pedro, aconteció que esa dama, que sólo había sufrido un estado cataleptico, por lo que fué considerada como muerta, volvió en sí, rompió la mortaja, salió del ataúd y subió las escaleras del panteón; pero en vano, pues ya había sido tapado el acceso. Cuando tres meses después abrieron la fatídica puerta para bajar otro cadáver, quedó la comitiva horrorizada al ver el cuerpo de doña María allí caído, y la Comunidad comprendió entonces cuál era la causa de las voces angustiosas y desgarradores lamentos que oyeron las monjas cierta noche, la misma que siguió al entierro de la Cárdenas, ecos que ellas tuvieron por trazas del enigma malo que así quería disparar de sus meditaciones y sus rezos.

PEDRO DE REPIDE

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Lupe Rivas Dacho

Anoche tuvimos la agradable visita de la meritoria triple mejicana Lupe Rivas Dacho, que llegaba a nuestra Redacción en plan de despedida y con la gratitud suya para nuestros juicios sobre su actuación.

Mucho la agradecemos su exquisita delicadeza y aprovechamos la ocasión para reafirmar nuestra opinión en favor de la señora Rivas Dacho, a quien despedimos con sentimiento, tan familiar nos era ya, y tan a maravilla nos parecía su labor, así como celebráramos también a sus discípulas y excelentes huérfanas.

Buen viaje, y excursión ininterrumpida de éxitos la deseamos muy sinceramente, despidiéndola con el deseo de que en fechas no lejanas reaparezca en Madrid para renovar nuestros votos de admiración y de simpatía.

María Cañete

La primera actriz María Cañete, que tantas simpatías ha conquistado en Lara y que tanto se ha distinguido en todas las obras que ha interpretado, destacándose en "La mala ley", "Currito de la Cruz" y "La pena de los viejos", ha terminado su compromiso en dicho teatro y deja de pertenecer a la compañía.

Actriz tan notable ha de ocupar muy pronto el puesto que le corresponde en uno de nuestros primeros teatros; lo merece por su talento y sus condiciones artísticas.

Una obra de Ballesteros de Martos

Firmada por los Sres. Ródenas (Miguel), Juan Cristóbal, Pinazo, Bagaria, Mori, Alcántara, Vidali (D. Buenaventura), Viana, Palma Velasco, Gutiérrez de Miguel, Corrales Ruiz, Navas, José de la Cueva, Camps, Martín del Val, Mayral, Alvarez (D. Rafael), Barrera, Urbina, Fernández Canceles, Rodríguez de León y otros escritores y artistas, se ha dirigido una carta a Margarita Xirgu, adjuntándole además una obra dramática de nuestro querido compañero en la Prensa, el notable escritor D. Antonio Ballesteros de Martos, titulada "El heredero". En dicha carta se ruega a la genial actriz que incorpore a su repertorio la obra de Ballesteros de Martos, por estimar que "El heredero" es un drama que encarna admirablemente en el género que cultivaba la eminente actriz.

En "El heredero" ha planteado Ballesteros de Martos un hondo problema social, que resuelve con un gran sentido de expertísimo comediógrafo.

Es de esperar que Margarita Xirgu, atendiendo al mérito indiscutible de la obra y a la petición de tan distinguidos escritores y artistas, sume a la lista de obras de su repertorio el de "El heredero".

Paco Morano

El 1 de Septiembre debutará en la Latina Paco Morano, para una actuación de 60 funciones.

LOS ATROPELLOS

Un tranvía secciona la pierna derecha a un niño

El herido, en gravísimo estado

En la calle de Alcalá, esquina a la del Príncipe de Vergara, ocurrió ayer un sensible accidente, que causó gran sensación a las personas que lo presenciaron.

El niño de catorce años Manuel García López, con domicilio en la calle del General Weyler, número 27, se hallaba subido en un montón de adoquines, situado a muy pocos pasos de la vía del tranvía.

Cuando pasaba uno de los coches que hacen servicio especial desde las Ventas a la estación del Norte, el muchacho perdió el equilibrio y fué a caer debajo del juego trasero de ruedas, seccionándole una de ellas la pierna derecha a la altura del muslo.

Conducido inmediatamente el herido a la Casa de socorro del distrito de Buenavista, los médicos se mostraron muy pesimistas acerca de su estado, curándole de primera intención y diagnosticando que se hallaba gravísimo.

Con extraordinarias precauciones fué trasladado en una camilla al Hospital Provincial.

El conductor y el cobrador del tranvía fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia. Los viajeros que presenciaron la terrible desgracia sufrieron una fuerte impresión al darse cuenta de la importancia del atropello.

Una postergación de veinte años

Es bien lamentable que los periódicos, atendiendo justísimas reclamaciones, se ocupen tan frecuentemente de la triste situación de los empleados públicos, que no puede ser más precaria.

Hoy nos vemos obligados a recoger la apremiante y legítima petición de los auxiliares técnicos de las estaciones Enológicas, de Arboricultura y similares, quienes por un olvido del Estado, y excluyéndolos de los pequeños beneficios que han venido obteniendo empleados modestos de otros departamentos, continúan percibiendo los írisorios sueldos de 750, 1.500 y 2.000 pesetas, que se les asignó hace veinte años.

La simple expresión de estos datos prueba elocuentemente la urgente necesidad de remediar la vida mísera de esos empleados, que ocupan sus puestos a virtud de determinados reconocimientos de laboratorio y aptitudes muy recomendables, mientras que los subalternos del Estado, sin necesidad de demostrar aptitud ninguna, pero desde luego en justicia, han conseguido mejores que los auxiliares técnicos a que nos referimos no han logrado, pese a su superior categoría técnica.

Estos humildes empleados han intentado esmeradamente hacer llegar sus anhelos a los Poderes públicos, siguiendo, como declinan antes, con los mismos haberes de hace veinte años. Es, pues, de justicia estricta que se atienda de una vez a esos auxiliares técnicos, a los que hay que agregar también los celadores de Telégrafos, reparando en los próximos presupuestos tan inhumana postergación.

LAS ELECCIONES BELGAS

El triunfo socialista

Bruselas, 8.—Los comentarios generales versan sobre el resultado de las elecciones, conocidas ya en su integridad, y que, contra lo que se desprendía de las primeras cifras publicadas, dan el triunfo a los socialistas sobre todos los partidos, si bien no tengan la mayoría absoluta que sería necesario para gobernar. Se espera que sólo se decidirán a ello aliándose a otro partido, el liberal quizá, que le prestaría el apoyo parlamentario que sería al propio tiempo su salvación, ya que la principal derrota de estas elecciones ha sido para el partido liberal, que ha perdido votos importantísimos en beneficio del grupo socialista.

La situación de éste, en todo caso, es mucho más firme que la de los católicos, aunque la diferencia numérica a su favor no sea más que de un puesto. En efecto; los 79 socialistas que tendrán asiento en la Cámara constituyen un bloque sólido y disciplinado, al paso que los 78 católicos están integrados por diversos grupos de la derecha, incluso los flamencos disidentes.

Acercas de la importancia que pudieran tener los otros partidos representados en el Parlamento, exceptuando los liberales, que cuentan con 22 actas, se hace notar que los sets «frontistas» y los dos comunistas constituyen minorías realmente insignificantes.

DE SOCIEDAD

Día de días

Hoy jueves, festividad de Santa Casilda, celebran sus días la duquesa de Santo Mauro y su hija la marquesa de Santa Cruz, condesa de Romanones, duquesa de Pastrana, marquesa de Lacom, condesa de Villanueva y señoras de Bustos y Figueroa, Fernández de Henestrosa y Silva-Bezán.

Mañana viernes los celebrarán las señoras que llevan el nombre de Piedad, Angustias y Soledad, excepto las Angustias granadinas, que los celebran el día de la Virgen de los Dolores. Entre las damas de la sociedad que llevan dichos nombres figuran la princesa de Hohenlohe, las duquesas de Santángelo y Arévalo del Rey, marquesas de Acha, viuda de Borja, Breña y San Carlos del Pedroso, condesas de Casares, Barbanes y Lacort, señoras de Cuesta (D. Miguel), Gil Delgado, Paje (D. Luis), Silva y Goyeneche (D. Francisco de Borja), Suárez Inclán y Villanueva, y señoras de Martos y Zaballurri, Arzavolo, Bustamante, Casani, Corral, Perinat, Manso y Roca de Togores.

Los deseamos felicidades.

Órdenes militares

Hoy jueves y mañana viernes se reunirá el Capítulo de Caballeros para asistir a los oficios de Calatrava, Alcántara y Montesa en la Iglesia de Calatrava, y los del Santo Sepulcro en la de San Francisco el Grande.

A los oficios del viernes asistirá el rey, y el príncipe de Asturias irá a los de Santiago.

Notas varias

En la Embajada de España de París se ha celebrado una comida, con la que el Sr. Quiñones de León obsequiaba al ex presidente de la República Millerand y a su distinguida esposa. Concurrieron otras ilustres personalidades del mundo diplomático y de la sociedad parisiense y el personal de nuestra Embajada.

Después de la comida bailó algunas danzas la artista de variedades la Argentina.

La marquesa de Villavieja se trasladará de París a Biarritz, para acompañar a su madre, la condesa viuda de los Llanos.

Para el mes de Junio se ha fijado el enlace de la señorita Carmen Movellán y Sánchez-Romate con D. Enrique Varela.

En la Legación del Salvador se ha celebrado anteanoche una comida, a la que asistieron algunas personas del Cuerpo diplomático y de la sociedad madrileña.

BRUMMEL

LO DEL BANCO HISPANO-SUIZO

Cuando venia por parte del dinero estafado, es atendido

Jorge Antich Caballero, de nacionalidad venezolana, se complicó en el extranjero con los autores materiales de la estafa cometida en el Banco Hispano-Suizo, y de acuerdo con ellos se decidió a venir a España desde la Habana para recoger una fuerte suma que se halla en poder de personas de toda la confianza de los estafadores.

Al desembarcar en Vigo, Antich Caballero ha sido detenido por la Policía.

Hoy, en el correo de Galicia, llegará a Madrid y quedará a la disposición del juez instructor de la causa.

FIGURAS DE OTRO TIEMPO

Temistocles Solera

Muy pocos se acordarán de él. Pasó por Madrid acompañado por el escándalo y el ruido de aquellos días que precedieron a la revolución de Septiembre.

Temistocles Solera nació en Ferrara y era hijo de un conspirador en desgracia. Joven, muy joven, escapóse del colegio donde se hallaba. Se fugó de allí deseoso de correr mundo e intervenir en aventuras extraordinarias.

Después de varios días de angustia, llegó a una ciudad donde actuaba una compañía de saltimbanquis. Presentóse a la directora, que le hizo maestro de pantomimas, inspector ecuestre y dueño de su corazón más tarde.

En aquel ambiente, Temistocles era dichoso; pero capturado por la Policía, fué internado nuevamente en el colegio, de donde no volvió a salir hasta que terminó sus estudios.

Acabados éstos, publicó libros de versos. Gran amigo de Verdi, entonces en los principios de su carrera, hicieron juntos la ópera «Nabucodonosor». Produjo quinientas liras esta obra y Solera se las gastó en unas horas. Tan buen músico como poeta, hizo otras óperas por cuenta propia. Pero de pronto desapareció de sus centros habituales, hasta que uno de sus amigos le vió en Llorca cargado con una cuba voluminosa.

Era que se había hecho agudador.

—Temistocles!—le gritó—. ¡Qué locura es esa!

—¡Locura!—replicó Solera—. Es lo más sensato que he hecho en mi vida. Para economizar mis sesos, gasto mis espaldas.

Al año siguiente, casado ya con la tiple Teresa Rosmini, vino a Madrid de jefe de orquesta del teatro Real. Captóse la simpatía de la reina por un incidente personal que tuvo por defender a Isabel II de los ataques de un oficial revolucionario. Pero poco tiempo disfrutó de su posición ventajosa, porque fueron tantas las intrigas fraguadas en contra suya, que por indicación de la misma reina tuvo que huir a Italia.

De lejos seguía obteniendo la protección de Isabel. Mas pronto se cansó de la vida mueble y perzosa que llevaba en Milán y se fué a París, donde conquistó la amistad de Napoleón III, quien le confió el secreto de una aventura galante que acabó en un convento milanés con la profesión de una muchacha pálida y enferma, de vida misteriosa y triste.

Aburrido ya de ser confidente de reyes, entró al servicio de la Policía de su país para acabar con el bandolerismo del Sur de Italia.

Con uno de aquellos famosos bandidos tuvo que sostener una dura lucha, de la que salió triunfante nuestro aventurero, quien, esclavo siempre de su destino, volvió a expatriarse.

La vieja Europa no le atraía. Ansioso de reposo y tranquilidad, próxima ya la vejez, anhelaba un sitio donde poder olvidar. Y se fué a Egipto, cuyo khedive le favoreció distinguiéndole con su amistad.

Temistocles Solera murió en la mayor pobreza en 1878 en la ciudad de Milán, a donde le tornaron la desgracia y la necesidad.

Dotado de una prodigiosa fuerza, dicen sus biógrafos que fué uno de esos individuos que vistos una vez no se pueden olvidar.

Complicado en reglas, aventuras, favorito y confidente de los grandes de la tierra, dominador de la fortuna, que hizo suya, poseedor de los llamados secretos de Estado no poseería el que escudó las altas cumbres sociales y vió de cerca el espectáculo de la pequeñez de los dioses!

Y, sin embargo, fué caballeresco. Tanto lo fué, que por defender a una reina que no era la de su patria, agredió en el teatro Real de Madrid a un personaje que murmuraba en voz alta de Isabel II, desafió las iras de antiguos favoritos y estuvo a punto, según algunos, de matar en la antecámara de un regio y perfumado camerino a un cortesano desleal, ambicioso y despedido.

JUAN LOPEZ NUÑEZ

NOTA OFICIOSA

Las carnes congeladas

En el Ayuntamiento facilitaron ayer una nota oficiosa sobre la importación de carnes congeladas. Y dice:

«Ayer llegaron a Madrid, en tren especial, 100.415 kilogramos de carne congelada que desde la Argentina se han consignado para el Ayuntamiento de nuestra capital. El puerto donde ha sido desembarcada esta carne es el de Barcelona, al que acudieron para hacerse cargo de ella y examinarla el subdirector del Matadero, señor Cano; un representante del ministerio de la Gobernación, el Sr. Siles, y representando a la Junta de Abastos, el Sr. Navarro.

La carne ha sido embarcada en 14 vagones, y se divide en la siguiente forma: 510 cuartos traseros, con un peso de 31.797 kilos; 510 cuartos delanteros, con un peso de 31.608 kilos, y 447 terneros, con un peso de 37.016 kilos.

El remanente ha enviado además como muestra un cajón de cuartos vacunos, otro de sesos, otro de riñones vacunos, otro de ubres de vaca, otro de patas de ternera, otro de higados vacunos, otro de jugo de carne en frascos, otro de jugo de carne en latitas, otro de «paté fois», otro de salchicha de Francfort y otro con un cordero congelado.

La carne ha sido desembarcada directamente en el Matadero, inaugurándose con ello el muele de este establecimiento municipal, e inmediatamente será llevada a las cámaras frigoríficas, en donde permanecerá hasta la semana próxima, al fin de la cual se pondrá a la venta al público.

Con la carne que ayer llegó a Madrid habrá para el consumo de seis o siete días, y si tiene aceptación se harán nuevos encargos, para que lleguen a Madrid normalmente dos veces al mes, sobre todo en las épocas de escasez de ganado.

AL POLO

La expedición Amundsen

Berlín, 8.—El explorador Amundsen ha comunicado a un redactor del «Berliner Tageblatt» los siguientes detalles sobre sus proyectos de expedición polar:

«Organiza la expedición el Aero Club de Noruega, cuyo presidente es el Sr. Thommesen. Las cuestiones de organización están a cargo del Sr. Arnold Raastad, ex ministro de Negocios Extranjeros, y las cuestiones técnicas han sido confiadas a los tentientes aviadores Ditrichsen y Ruser-Larsen. Los dos aviones pueden llevar dos y una tonelada de combustibles. Dirige el transporte a Tromsø de los mismos el director de las fábricas Dornier, de Pisa, Schütte Frohlinde, y participarán en el vuelo al Polo el mecánico Flucht, que con el mecánico Slesmeyer

se ocupa también en el transporte de los aviones.

Estos serán ensayados en Tromsø y enviados después a Kings Bay, en el «Spitzberg», donde se efectuarán nuevas pruebas. Por último, cuando todo esté en regla, los aviones serán enviados a la isla danesa escogida como punto de partida para el vuelo al Polo.

La expedición espera hallarse en la isla a primeros de Mayo. Instalará un gran puesto meteorológico que dirigirán los Sres. Calwagen y Adlund, meteorólogos. Este puesto estará en comunicación por T. S. H. con todas las estaciones meteorológicas situadas en el hemisferio Norte, de manera que siempre estará al corriente de las variaciones del tiempo. Los señores Calwagen y Adlund escogerán la fecha de la partida de los aviones.

Los aparatos llevarán tiendas, trineos, skis y fusiles, así como víveres para un mes; todo lo que, en caso de accidente, serviría para un viaje a pie.

Muerto por un carro

Toledo, 8.—En el pueblo de Urda, el carrero Francisco Agudo García, de veintiocho años, tuvo la desgracia de caer bajo las ruedas de su propio carro, siendo atrollado y pereciendo.

¡POR FIN SE HA DECIDIDO!

Belmonte torea en España

Su empresario confirma la noticia

El activo empresario taurino D. Eduardo Pagés nos dirige una aienta carta, en la que nos confirma que la vuelta al torero de Juan Belmonte es rigurosamente exacta.

Nos dice el Sr. Pagés que ha firmado con dicho diestro un contrato para veinte corridas, únicas que toreará en España en la presente temporada, y las cuales puede organizar en las plazas de la Península y de Francia que tenga por conveniente, sin exclusión alguna, dependiendo únicamente del acuerdo con las Empresas que las tienen arrendadas.

La noticia es, pues, exacta. Belmonte vuelve a los toros y los aficionados están de enhorabuena.

«Le veremos en Madrid? No quiséramos echar un jarro de agua fría sobre los entusiasmos de la afición; pero tememos que, como ocurre siempre en cuestiones taurinas, nos corresponda bailar con la más fea»

Belmonte se entrena

Un telegrama de Algeciras dice que se ha celebrado la fiesta de becerras en la ganadería de los Sres. Gallardo, y que han asistido a ella numerosas y distinguidas personalidades.

La mayoría de las reses salieron bravísimas y dieron lugar a que Juan Belmonte, su hermano Manolo, Fortuna, Sánchez Mejías, Algabeño y Nifio de la Palma se batieran de torear y alcanzaran grandes ovaciones de los invitados, que fueron obsequiados con espléndidez.

Descarrila un tren correo

Oviedo, 8.—En la estación de Caleyó descarriló el tren correo del Norte que iba a Madrid.

Quedaron fuera de la vía las dos máquinas y cuatro vagones de viajeros. Estos hacen transbordo. Calculase que se tardará veinticuatro horas en dejar libre la línea.

No hubo que lamentar desgracias.

El comercio en Polonia

Las relaciones entre Checoslovaquia y Polonia

Varsovia, 8.—El convenio comercial polaco-checoslovaco está terminado ya en todos los detalles y será firmado durante la estancia del Sr. Benes en Varsovia. Se espera que esta visita tenga consecuencias políticas, ya que el mismo Sr. Benes declaró últimamente que Checoslovaquia y Polonia llegarán pronto a una colaboración más estrecha.

En el actual convenio se ha llegado ya a un acuerdo sobre cuestiones muy importantes, entre otras la del tránsito checo a Rusia y la del polaco a los países occidentales.

Las negociaciones comerciales germanopolacas

Varsovia, 8.—Con motivo de las fiestas de Pascua se han suspendido las negociaciones comerciales polacoalemanas.

DE PORTUGAL

Temporal en Oporto

Lisboa, 8.—Comunican de Oporto que se ha desencadenado en aquel puerto un violento temporal, que ha puesto en peligro numerosas embarcaciones.

El vapor inglés «Ronall M. Douglas» y el lanchón «Boa Esperanza» han sufrido graves averías.

Aprehensión de contrabando

La Guardia republicana ha detenido en Camiña a un automóvil procedente de Tuy que conducía varias piezas de tejidos y artículos de perfumería destinados a una casa comercial de Oporto. El «chauffeur» y otro individuo que le acompañaba han sido detenidos.

El valor de los artículos decomisados asciende a unas 15.000 pesetas.

El equipo militar español

Continúa en Oporto, donde está siendo objeto de grandes muestras de simpatía, el equipo de «foot-ball» de la guarnición de Madrid.

El encuentro que debía celebrarse con un equipo militar de Oporto ha sido aplazado a causa del mal tiempo.

El jefe del Gobierno

El jefe del Gobierno, que estos días se había visto obligado a guardar cama a consecuencia de un fuerte ataque de gripe, ha comenzado a hacer nuevamente su vida normal.

Falsificación de acciones

Se guarda gran reserva en el gobierno civil respecto a una diligencia practicada por un agente de la Policía, relacionada con una importante falsificación de títulos y acciones de la Compañía de las Lezírias.

Se sabe, sin embargo, que es bastante crecido el número de personas perjudicadas.

El «raid» Lisboa-Macao

Se ha cumplido el primer aniversario del «raid» Lisboa-Macao, tan brillantemente realizado por los aviadores portugueses Brito Pais

y Sermento Beires y el alférez-mecánico Gouveia.

Con tal motivo se está erigiendo en Vila Nova de Milfontes un monumento, cuya primera piedra se colocó hace ya tiempo.

Supresión de los pasaportes

El ministro de Negocios extranjeros ha ordenado que en lo sucesivo no se expidan pasaportes ni otros documentos que permitan el libre paso de la frontera más que a los diplomáticos y funcionarios en comisión de servicio.

La línea aérea París-Madrid-Lisboa

El ministerio portugués de Comercio e Industria ha examinado en sesión especial el proyecto de línea aérea París-Madrid-Lisboa. El ingeniero portugués Gaston Concel ha presentado un proyecto de servicio diario con diez aparatos Caudron de tres motores, que podrían transportar ocho pasajeros cada uno y 740 kilos de mercancías.

España ha concedido ya la autorización necesaria, y se tiene la seguridad de obtener la del Gobierno francés.

Descarrillamiento

Comunican de Oporto que a consecuencia de un falso cambio de agujas descarriló un tren mixto en el túnel de San Benito, saliendo de los rieles la máquina y cinco vagones. No ha habido desgracias personales.

SUCESO PINTORESCO

El feligrés y el billete falso

Barcelona, 9.—Días pasados se presentó al párroco de una iglesia de Barcelona una señora modestamente vestida, que, dando pruebas de gran abatimiento, le relató que había perdido en el templo un bolsillo en el que guardaba mil pesetas, único dinero de que disponía para atender a su sustento y a la asistencia de sus hijos enfermos. Rogó al párroco que si algún feligrés hallaba el bolsillo perdido le diese cuanto antes aviso, pues se hallaba en situación muy angustiada, y el sacerdote ofreció hacer cuanto de él dependiese.

La atribulada señora ofreció entonces al párroco que si aparecía el dinero ella, en acción de gracias, ingresaría en la iglesia 250 pesetas para adquirir una campana.

Al día siguiente otra persona requirió al sacerdote para decirle que había hallado en la iglesia un bolsillo que contenía una importante cantidad (mil pesetas), y que su conciencia le inducía a entregarlo al párroco, para que averiguase a cuál de los fieles asistentes a la iglesia de referencia pertenecía.

El párroco, gratamente sorprendido, rogó a su comunicante que esperase un momento, mientras se daba aviso a la señora que había perdido aquel dinero; pues quería premiar la honradez que demostraba proporcionándole la satisfacción de devolver personalmente el dinero a la persona que lo había perdido, para quien era de gran necesidad.

Se avisó, en efecto, a la señora que perdió el dinero, que comparó pocos momentos después y entre los tres protagonistas de esta escena se desarrolló una conversación altamente grata para unos y para otros. La señora que había restituido el bolso y el dinero marchó, y al quedar solos el sacerdote y la propietaria del bolso y de las mil pesetas, ésta rogó al párroco que aceptase las 250 pesetas que había ofrecido para adquisición de una campana destinada al templo. Accedió el párroco y cambió el billete de mil pesetas que contenía el bolsillo, entregando a la señora la cantidad restante de las 250 pesetas que donaba.

Más tarde, al intentar el cambio del billete en cuestión, el sacerdote vió con la sorpresa consiguiente que no se lo aceptaban porque era falso.

Lord Curzon leía la Prensa londinense cuando se hallaba próximo a morir

Londres, 8.—Los familiares del difunto marqués de Curzon dicen que el lord presidente leyó diariamente la gran Prensa londinense hasta los últimos días de su enfermedad.

Por indicación de las altas esferas gubernamentales y consejo de los facultativos que le asistían, se llegaron a preparar ejemplares especiales de los diarios que leía lord Curzon, en los que se habían suprimido las noticias referentes al estado de gravedad del político ilustre, para evitar el efecto que su lectura hubiera podido producirle.



EL NUEVO MINISTRO DEL BRASIL EN ESPAÑA, AL SALIR AYER DE PALACIO CON SU SEQUITO DESPUES DE PRESENTAR SUS CREDENCIALES (Fotografías Alfonso.)

Cuentistas extranjeros

Por hacer el oso

Aún estoy viendo al joven Santamain, puesto que así se llamaba, de nombre Teodoro Comodeca, lo veo aún el día que entró por vez primera en las oficinas de la Dirección de Bellas Artes, donde yo trabajaba con otros compañeros.

Santamain vino derecho del pueblo. Era alto, delgado e imberbe; tenía los cabellos rubios y rizados, los ojos de color azul claro y saltinos y parecía un muñeco de cartón. Debo confesar, con todo, que era un muñeco de lujo, puesto que iba soberbiamente vestido a la última moda... de Evreux, su villa natal; llevaba un levitón, cuyos faldones flotaban a su alrededor como flota una bandera alrededor del asta; un sombrero blanco, guantes de color de manteca fresca, una corbata multicolor y, sobre todo, un monóculo (antes le llamábamos lente) que se escapaba del arco formado por las cejas en cuanto olvidaba conservarle allí por medio de una muñeca horrible que hacía con el labio y la mejilla izquierda.

Nos saludó gravemente y soltó esta frase, acompañada de un alicillo de suficiencia:

—Señores, soy su nuevo colega Santamain... sobrino del senador del mismo nombre.

Todos nos quedamos algo sorprendidos, a excepción de Ledoux, que nunca despendicaba la ocasión de dar rienda suelta a su carácter bromista.

—¡Ah!—dijo contestando al saludo del provinciano—. ¿Es usted el sobrino del senador del mismo nombre?

—Sí, señor.

—¿Entonces ese senador es tío de usted?

—Cabal.

—¿Y se llama Santamain? Le felicito, señor mío. ¡Pardiez! Mucho es a la edad de usted ser ya sobrino de un tío senador que lleva el mismo nombre. No todos tienen esta ventaja; yo mismo me llamo simplemente Ledoux, como mi papá.

Desde este día, y sin que nos hubiésemos confabulado, Santamain fué el blanco de nuestros bromos.

Afectábamos tratarle como a un superior; le hablabamos con un respeto exagerado, e hicimos que bajarán del desván un sillón viejo y cojo, en el cual exigimos que se sentara, mientras nosotros lo hacíamos en vulgares sillas de enea.

Como era muy cándido y al mismo tiempo muy vanidoso, no notaba que nos burláramos de él, y, por el contrario, tomaba en serio los trópicos homenajes que prodigábamos a su estado parentesco.

Sólo un día pareció herido en su amor propio; no sé cómo supimos que era hijo de un herbolaria establecido en Evreux, lo cual no nos había confesado nunca, evitando siempre hablarnos de su padre, hasta que uno de nosotros le preguntó una mañana cuando volvió de desayunarse!

—Dígame usted, Santamain: su señor tío, el senador del mismo nombre, ¿sería, por casualidad, hermano del herbolaria de Evreux, que también se llama así? He oído hablar mucho de él; pero no del senador, sino del herbolaria.

Santamain balbuceó algunas palabras, sonrojándose hasta las orejas. Por lo demás, la lección no resultó provechosa, puesto que continuó, como antes, mirándonos con superioridad y vanagloriándose sin cesar de las grandes relaciones que tenía, de los salones que frecuentaba y de las invitaciones que había recibido, hasta ponerse pesado de sobre, lo cual hizo que aprovechásemos la primera ocasión que se presentó para hacerle una buena jugada.

Todos los años, hacia el mes de Marzo, nuestro jefe daba una gran reunión, a la cual, como es de suponer, no se nos invitaba; en ellas sólo se admitían elevados funcionarios, miembros de la Universidad o diplomáticos; esto es, en general, personajes serios y muy calvos que trataban en voz baja y tragando sendas tazas de té las cuestiones más arduas de la política o de la Hacienda.

Por lo dicho es comprenderá que no teníamos el menor empeño en disfrutar de tan enojosa compañía; con todo, nos veía un poco aquel año que Santamain, por un favor especial, fue invitado a la recepción que se preparaba.

No cabía la menor duda; la invitación había llegado durante su ausencia a la oficina y allí esperaba sobre su pupitre.

Pudimos leerla y contemplarla a nuestro gusto, puesto que pesó de mano en mano, hasta que Ledoux se apoderó de ella y se la metió en el bolsillo. Esta, viendo que nos asombrábamos de lo que hacía, se contentó con decirnos: «Ni una palabra a Santamain; ya verá...; tengo mi idea.»

Al otro día, Ledoux devolvió la tarjeta de invitación e hizo que un portero de la oficina la entregara a su destinatario. Dicha tarjeta tenía una postdata, después de las frases acostumbradas: «M. P., jefe de la Dirección de Bellas Artes, y Mme. D., tienen el honor de rogarle que asista... etc., etc.» Al pie leíanse estas palabras, impresas en letras rojas:

«Se ruega a los señores invitados que se distraen de animales.»

P. D. El distraer es de rigor.

Santamain al leer estas dos últimas frases manifestó cierto estupor y consideró oportuno recurrir a nuestras luces.

—Veán ustedes lo que dice aquí: «Se ruega a los señores invitados que se distraen de animales.» ¡Qué cosa tan rara! ¿Saben ustedes lo que significa?

—¡Pardiez!—contestó Ledoux con aplomo—. Esto quiere decir que se trata de un baile de trajes, y para que la cosa resulte más graciosa se impone a todo el mundo un disfraz. Unos irán disfrazados de gatos; otros, de perros o de monos; la idea retrata a nuestro jefe; sólo a él se le ocurren cosas semejantes. Así se comprenden que las fiestas que da tengan fama de ser tan divertidas...

—¿De veras? Yo creía todo lo contrario...; en fin, lo que ahora me preocupa es que no tengo disfraz.

—Puede usted alquilar uno, a no ser que...

—¿A no ser qué?

—Olgame bien: un pintor amigo mío se hizo confeccionar el año pasado, para asistir a un baile, un traje de oso blanco, y si aún lo tiene puedo pedirle que se lo preste a usted.

—Un traje de oso! Temo que me dé mucho calor.

—No digo lo contrario; pero, en cambio, es un disfraz tan original! Imagínese una gran piel, la correspondiente mandíbula con dientes enormes y en las patas grandes garras... Desde luego le pedigo un éxito... y la felicitación de su tío el senador.

Los que oíamos el diálogo nos figuráramos

que Ledoux quería simplemente engañar al pobre Santamain...

A las diez de la noche, y cuando había ya unas cincuenta personas en los salones...

Como es de suponer, su aparición causó verdadero asombro.

El jefe no estaba allí en aquel momento porque el secretario del ministro...

Santamain dió algunos pasos por la habitación, apoyándose ya en una pierna...

Más en seguida notó que todos los caballeros que allí había llevaban traje negro.

Ni uno sólo iba disfrazado; ¿cómo explicar lo? La cosa le molestó bastante.

Para recobrar su aplomo quiso ir a saludar a una señorita, a quien conocía un poco...

Santamain estaba cada vez más violento.

Por último, sintiéndose acalorado, hasta el punto de que las gotas de sudor le caían a chorro por la frente...

Entonces pensó en dirigirse al «buffet»; pero el jefe se le acercó y le preguntó con voz alterada por la rabia y la sorpresa.

—¿Quién es usted?

—Soy Santamain, Teodoro Santamain, sobrino del senador del mismo apellido.

—¿Y qué? ¿Por qué viene usted a mi casa haciendo el oso?

—Porque usted me ha dicho en su invitación que venga disfrazado de animal.

—¿Está usted loco o borracho? Salga usted inmediatamente de mi casa, y por la escalera de servicio.

Después de este escándalo, Santamain tuvo que abandonar el ministerio y París...

Por lo que se ve que los sobrinos de los personajes no se perjudican en su carrera administrativa aunque hagan el oso.

ALBERTO LADYOCAT

Bolsa y finanzas

BOLSA DE MADRID

Es de notar en la sesión de ayer la gran firmeza de la Deuda reguladora...

Los Tesoros ganan todavía alguna fracción, especialmente los de Noviembre.

Cédulas hipotecarias consolidan su firmeza anterior, y en cuanto a los valores municipales...

Del grupo bancario sólo el Hipotecario varía, con ventaja de los otros.

Los títulos ferroviarios tienen dinero abundante, acusando plusvalías al contado...

El correo de tracción mantiene—que no es poco—sus avances precedentes...

El negocio de obligaciones se reduce casi exclusivamente a las ferroviarias...

En moneda extranjera se destaca la flojedad del grupo anglosajón...

Oficialmente se han negociado 25.000 francos franceses...

El cambio medio de los dólares ha sido 7,048.

A última hora quedaban en el correo libre: Azucareras preferentes...

COTIZACIÓN DEL DIA 5 DE ABRIL

4 por 100 Interior.—Serie F, 71,35; E, 71,50; D, 71,50; C, 71,50; B, 71,50; A, 71,75; G y H, 71,50.

4 por 100 Exterior.—Serie F, 85,35; E, 85,30; D, 85,50.

4 por 100 Amortizable.—Serie C, 90,00; B, 90,00; A, 90,00.

5 por 100 Amortizable 1920.—Serie D, 96,75; C, 96,75; A, 96,75.

5 por 100 Amortizable 1917.—Serie F, 96,75; E, 96,75; C, 97,00; A, 96,75.

Obligaciones del Tesoro.— Enero, serie A, 103,00; B, 102,65; Febrero, serie A, 103,60; B, 103,50; Abril, serie A, 103,70; B, 103,55; Noviembre, serie A, 103,65; B, 103,45.

Cédulas Hipotecarias.— Banco Hipotecario, 4 por 100, 91,00; 5 por 100, 100,50; 6 por 100, 111,00; Argentinas, 8,70; ídem de 500 pesos, 2,705; Marruecos, 81,00.

Ayuntamiento de Madrid.— Empréstito 1893, 87,25; ídem 1914, 87,50; ídem 1918, 87,00; ídem 1923, 92,50.

Acciones.— Banco Hipotecario, 363,00; ídem Español de Crédito, 173,00; Explosivos, 378,50; Azucareras preferentes, C., 108,50; F. C., 109,00; ídem ordinarias, C., 44,25; F. C., 44,50; Chade, 440,00; Altos Hornos, s. d., 135,00; Duro Felguera, C., 52,00; M. Z. A., C., 358,00; F. C., 358,50; Norte de España, C., 383,00; F. C., 383,00; Fenix, 285,00; Metro, 130,00; Electrica, serie B, 106,00; Tranvias, C., 80,50.

Obligaciones.— Azucareras, s. e., 77,00; Alsacuas, 83,00; Asturias segunda, s. n., 62,25; Unión Eléctrica, 6 por 100, 101,00; Artizas, 93,25; Alicante, primera, 293,25; ídem G, 99,90; ídem H, 94,15; ídem I, 99,85; R. C. Asturiana, 102,00; Nortés, primera, 66,50; ídem segunda, 64,25; ídem cuarta, 66,50; ídem 6 por 100, 103,00; ídem Valencianas, 97,00; Peñarroya, 99,50; Río Tinto, 101,50; Gas Madrid, 101,50; Hidroeléctrica Española, 6 por 100, 97,75; Priod, Barcelona, 69,00; Valencia-Utiel,

63,50; La Eléctrica del Segura (último cambio), 85,00.

Moneda extranjera.— Francos, 36,45; libras, 33,58; francos suizos, 136,00; ílras., 28,95; dólares, 7,04; ídem, papel, 7,04; belgas, 35,55; pesos argentinos, 2,66; florines, 2,81; escudos portugueses, 0,35; coronas checas, 21,60.

(Las cotizaciones seguidas de asterisco no son oficiales.)

OTRAS BOLSAS

Bolsa de Barcelona.—Interior, 71,10; Exterior, 85,20; Amortizable 5 por 100, 97,00; Nortés, 382,50; Alicante, 356,25; Orenses, 19,80; francos, 36,50; libras, 33,665; dólares, 7,025.

Bolsa de Bilbao.—Altos Hornos, 135,50; Explosivos, 380,00; Resineras, 200,00; Papelera, 83,50; F. C. Vascoagados, 530,00; Banco Bilbao, 1.645,00; ídem Vizcaya, 1.050,00; ídem Central, 76,00; Sota, 765,00; H. Ibérica, 370,00; F. C. Santander-Bilbao, 405,00.

Bolsa de París.—Alicantes, 970,00; Río Tinto, 3.742,00; Río de la Plata, 115,50; pesetas, 275,75; libras, 92,80; dólares, 19,39; francos belgas, 97,90; ídem suizos, 374,25; libras, 79,50; coronas suecas, 522,25; ídem noruegas, 309,75; ídem dinamarquesas, 356,00; ídem austríacas, 27,72; florines, 775,00; coronas checas, 57,80.

Bolsa de Londres.—Escudos portugueses, 2,40; pesetas, 33,60; francos, 92,50; dólares, 4,785; francos belgas, 94,70; ídem suizos, 24,765; libras, 119,25; florines, 11,955.

Bolsa de Nueva York.—Libras, 4,795; pesetas, 14,215; francos, 5,165; ídem belgas, 5,05; ídem suizos, 19,31; libras, 4,11; florines, 3,993; coronas checas, 2,9675.

LIQUIDACION PROVISIONAL

La Junta Sindical de Bolsa ha dispuesto la liquidación provisional de las operaciones realizadas a fin del corriente en Azucareras preferentes, al cambio de 109.

La confrontación de saldos tendrá lugar el martes 14, y la entrega de las diferencias el miércoles 15.

Victima de un crimen

Ha muerto el herido en la calle del General Ricardos

Anoche ha fallecido en el Hospital General, a consecuencia de las ocho puñaladas que le infligió Pedro Martínez López en la calle del General, Felipe Rosado Cantó.

Así ha terminado la tragedia producida por la influencia del vino y por las disputas del juego.

El agresor no ha sido capturado hasta la hora de cerrar nuestra edición, a pesar de las pesquisas de la Guardia civil.



Acercos de un concurso

Hace tiempo dimos un avance de un concurso de argumentos, que quería organizar una importante Casa madrileña...

Pero todo queda en suspenso. La Casa, que repetimos, es una de las manufacturas madrileñas más importantes...

Por ahora, pues, queda suspendido el intento. Más adelante, con seguridad, se llevará a cabo...

Un director de escena

Se encuentra en España, en Madrid desde hace días, un verdadero director de películas, el italiano Rino Lupo...

Rino Lupo, que ha pertenecido en Francia a las casas Gaumont y Lux, en Alemania a la Miesler y a la Imperator Film...

Ha venido a España para trabajar aquí. Primero, lleva ya unos cuantos meses estudiando el ambiente cinematográfico...

Oportunamente daremos más noticias acerca de esta película y de otros grandes proyectos.

FILM

Por esos cines

El milagro de los lobos

Cuanto más se ve esta prodigiosa cinta, tanto más emoción y admiración, porque cada escena es una maravilla y muchas de ellas lo son de épico valor.

En este film escalofrías pensar el riesgo corrido por los operadores que han impresionado el terrible asalto de Beauvais...

Se ve asimismo que en las tremendas cargas de caballería corrieron inminente peligro de ser arrollados, y que al tomar el episodio de la Puerta de Fuego...

Pronto se admirará todo en Real Cinema y Principe Alfonso.

El Alfonso XIII de Pontevedra y el Athletic Club de Gijón, que deberán jugar el domingo el partido decisivo de su sección...

La Federación Nacional les ha comunicado que, según preceptúan las reglas del campeonato español...

Ante los encuentros internacionales

La Federación Nacional tiene el propósito de celebrar dos partidos de preparación los días 26 y 29 de este mes...

Con este motivo se ha solicitado de la Federación Centro que se reserven las ciudades fechas.

Los encuentros internacionales que España jugará próximamente son los siguientes: 17 de Mayo, contra Portugal...

El partido de hoy

Hoy jueves se jugará en el campo de la carretera de Chamartín un encuentro entre la Selección Bancaria y el Madrid F. C.

Equipos semifinales

Después de los resultados habidos en la jornada del domingo último, se han clasificado como semifinales los equipos siguientes:

Los uruguayos en Barcelona

Barcelona, 8.—En el expreso de Francia llegó esta mañana el equipo nacional uruguayo...

Ferrand, campeón de España

Barcelona, 8.—En el Iris Park se ha celebrado un encuentro para resolver el campeonato de España de peso mosca...

Motorismo

Subida al Puerto del León

El Moto Club de España celebrará el domingo, si el tiempo o causa mayor no lo impiden...

Motos solas.—División 1.—Bicicleta Z, con motor, 125 c. c.; Scotty Y, con motor, 175 c. c.; Scotty A, con motor, 250 c. c.; Scotty B, con motor, 350 c. c.; Scotty C, con motor, 500 c. c.; Scotty, con motor 500 c. c.; Scotty D, con motor, 750 c. c.; Scotty E, con motor, 1.000 c. c.

Autociclos.—División 2.—B/S, con motor, 850 c. c.; F, con motor, 600 c. c.; G, con motor, 1.000 c. c.

Autociclos.—División 3.—J, con motor (dos plazas), 750 c. c.; H, con motor (dos plazas), 1.100 c. c.

Todos los vehículos de la división 2.ª y 3.ª deberán ser construídos con carrocería de uno y dos asientos...

SUCESOS

Caida casual. Un joven de dieciséis años llamado Andrés Vergara Fernández sufre lesiones de pronóstico reservado...

Atropello.—En la calle de la Magdalena fué atropellado un hombre llamado Gregorio Fenovillo Arranz...

Muerte de una señora alemana.—La portera de la calle de Columela, número 17, extraviada el observar que hacía días no había visto a una inquilina del sobano...

Muerte de un niño.—En su domicilio tuvo la desgracia de caerse casualmente el niño de tres años Darío Hernández Martínez...

Se cae un niño.—En su domicilio tuvo la desgracia de caerse casualmente el niño de tres años Darío Hernández Martínez...

Surprendidos en las saenas.—Los guardias de Seguridad 735 y 719 detuvieron ayer en la calle del Marqués de Toca a los conocidos timadores José García López...

Juegos peligrosos.—Jugando con otros de su edad se produjo la fractura grave del fémur izquierdo el niño de cinco años Carmelo Martín García.

El hecho ocurrió en la plaza de España.

Movimiento obrero

Reuniones

Biseladores de lunas.—Han resuelto varios asuntos reglamentarios y de régimen interior.

Convocatorias

Socorros Mutuos de Cocheros, Conductores de Automóviles y Similares de Madrid.—Esta noche, a las diez, en la calle de Fuencarral, 145 (Cine Fuencarral).

Conferencia.—La que dará D. José López Almagro, esta tarde, a las siete y media.

Agrupación Feminista Socialista.—Junta general ordinaria el día 12 del corriente, a las siete de la tarde, para discutir el siguiente orden del día:

Letura del acta anterior, letura y aprobación de cuentas, altas y bajas, gestión del Comité y preguntas y proposiciones de las afiliadas.

Siendo de gran interés los asuntos que se han de tratar, se encarece la puntual asistencia.

Los asistentes serán recibidos en la puerta de la calle de Fuencarral, 145.



38 años de vida comercial con éxito creciente, es la mejor garantía que puede usted tener comprando sus relojes en la "Casa" " "

Carlos Coppel, S. A.
FABRICA DE RELOJES
Fuencarral, 27.-MADRID
Casa de confianza. Fundada en 1887

BANCO CENTRAL
ALCALA, 31 :: MADRID

Capital autorizado 200.000.000,00 de ptas.
Capital desembolsado 80.000.000,00 " "
Fondo de reserva 9.355.150,04 " "

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Campo de Criptana, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahíta, Priego de Córdoba, Quintanar de la Orden, Sigüenza, Talavera de la Reina, Toledo, Torredonjimeno, Trujillo, Villacastell, Villarrobledo y Yecla.

INTERESES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS

A la vista..... Dos por ciento anual.
A ocho días..... Dos y medio por ciento anual.
A treinta días..... Tres por ciento anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

Estas consignaciones, que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de tres y medio por ciento anual, a tres meses, y de cuatro por ciento, a seis meses.

CAJA DE AHORROS

En libretas, hasta diez mil pesetas. Interés de cuatro por ciento anual.

CAJAS DE ALQUILER

Desde diez y ocho pesetas al año, libre de impuestos.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Cuentas de crédito.—Compra y venta de valores.—Cobro y descuento de letras y cupones.—Compra y venta de monedas extranjeras.—Giros y cartas de crédito.—Seguros de cambio.—Deposito de valores, libre de todo gasto, para los cuentacorrentistas, y, en general, toda clase de operaciones de Banca.

Minuterías
... fijar en la nueva postal ultrarrápida

LA BRUJA
CALZADOS

Modelo 535.
Rusa color, 20 pesetas.
Fuencarral, 51 duplicado y Desengañó, 12.

Bayet
Expulsión rápida y segura de las pulgas y piojos.
Pedir muestras gratis a: QUÍMICA COMERCIAL, BARCELONA APARTADO 250

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
Solución Pautaugerge
que procura **PULMONES ROBUSTOS** y preserva de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUGERGE, COGNAC-VALLE

¡EUREKA!
El mejor calzado y el más barato en su clase
Nicolás María Rivero, 11, y Montera, 35
SECCION ECONOMICA Y SALDOS
CARRERA SAN JERONIMO, 48, y GOYA, 6

VINO DI PEPTONA
ORTEGA
Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, úlcis, raquitismo, etc.
FARMACIA ORTEGA, León, 13.-Madrid
Laboratorio: Puente Vallecas

SUBASIA
El día 14 de Abril de 1925, a las once horas, tendrá lugar en la Sala Capitular del Ayuntamiento de Vallecas, la subasta para la construcción de un lavadero público en el distrito de la villa, en la cantidad de 45.907,81 pesetas. El pliego de condiciones con el proyecto de la obra pueden ser examinados en la Secretaría del Ayuntamiento, todos los días laborables, de diez a doce, hasta el anterior al de la subasta.

PRESERVATIVOS
LA DISCRETA, Salud, 8.
Catálogo sin enviar sello.

Dentaduras
Nuevo sistema sin paladar, G... precisión y comodidad. GRAN VIA, 1.

PRESERVATIVOS
Ortop... inglesa. Victoria, 3
Pedir catálogo gratis.

GOMAS "BIEN"
La Mascota
Catálogo gratis.
4, GATO, 4, MADRID

OPOSITORES CORREOS TELEGRAFOS
con vuestros conocimientos podréis fácilmente prepararos.

CUERPO ADMINISTRATIVO DE ADUANAS
Dirigirse: Plaza Mayor, 1, Colegio San Julián.

DENTISTA
Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, 5 pesetas. Aparatos caucho, desde 5 pesetas. dientes. Idem idem completos, desde 100 pesetas. Coronas oro, desde 25 pesetas. Consultas gratis.
Horas: de nueve a doce y de tres a seis.
Para los obreros, horas convencionales.

PAPEL DE FUMAR

BAMBÚ

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS
Almoneda. Camas, 35; cámaras, 47,50; matrimonio, 65; colchones, 15; cameros, 22,50; matrimonio, 35; armarios luna, 140; roperos, 105; lavabos completos, 20; mesas comedor, 20; m e sillas, 15; silla, 6; percheros, 20; camas doradas, 175; matrimonio, 250. Estrella, 8 y 10. Doce pasos Ancha. Matesanz.

AQUILAS alcoba, señora. San Ildefonso, 14, primero, 3.
Se alquilan grandes locales para garajes, almacenes o industriales. — Goya, 61.
70 pesetas principal exterior, para matrimonio. — Fernández la Hoz, 67.
Cedido habitación a caballero. Madera, número 19, principal derecha.

Joven 25 años, buena presentación, bachiller y técnico-práctico mecánico, desea colocación. Escribid a Salamanca, lista Correos cédula 20.468.
Nodriza primeriza, joven, ofrécese casa padre. Carretera Aragón, 48.
OFERTAS
Sastre. Faltan ayudantes. Nuncio, 10, principal.
Delineante para los talleres Cuatro Vientos. — Sueldo se fijará según aptitudes. Inútil presentarse sin buenas referencias.
Necesitate cocinera con informes. — Escribid condiciones: R. M. Carmen 18, Frensa.
Colocaciones. Unica casa. Colón, 14. Fundada 1915. Colocaciones proporcionadas: 12.751.
Faltan buenas ganchilleras de cuentas. Barbieri, 5.
Buena portería. Fernández la Hoz, 57, inútil presentarse sin fiador.
Falta cocinera y muchacha para todo. Palma, 7, primera escalera.
Inspectores productores seguros incendios, accidentes, dietas, sueldo, comisión, solicita importante Sociedad. Apartado 21, Oviedo (Asturias).
Faltan ayudantes y oficiales cerrajero, entendidos en cortinas. San Mateo, 3, fábrica.
Tanguistas y camareras urgen lujosos establecimientos fuera. Gran sueldo. Anticipo, viaje segunda. Log buenos contratos. Oso, 17, principal.
Peñadora que sepa muy bien ondulación Marcel se necesita. Carmen, 9 y 11, peluquería de señoras.

Falta aprendizaje chalecos. Doctor Fourquet, 8.
Aprendiz calderero, ceñido a traje, sepa algo, necesario. Carnicer, 18.
Hacen falta chicos, Goya, 51, Continental.
Falta ayudanta para sastre. Duque de Alba, 15, Bazar Sol.
Partos. Vicenta Santacilara. Consulta embarazadas. Colmenares, 9.
Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Consulta en embarazadas. Plaza Progreso, 10, segundo.
Partos. Celestina López. Consulta embarazadas. Fuencarral, 138.

CONSULTAS MEDICAS
Consulta económica ve-néreo, sífilis, purgaciones. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Seis nueve, dos pesetas, Fuencarral, 103.
ENSEÑANZAS
Solfeo, piano. Lecciones domicilio por favor. Almansa 11, principal.
Francés, 5 pesetas mensuales. Palma, 51.
Agencia Reyes, Fuencarral, 12, tienda, admite anuncios para LA LIBERTAD

PÉRDIDA pero lobo, cruzado setter. Responde a Bayet. Buena gratificación. San Roque, 1, segundo.
TINTES DOMESTICOS
Señoras, para teñir en casa con excelente resultado toda clase de vestidos, usad solamente los tintes Wiki. Precio, 75 céntimos sobre. De venta en todas las droguerías.
TRASPASOS
Para traspasar rápidamente Universal, Pi Margall, 14.
Se traspasa tienda, herida mosca vivienda, económica. Paseo del Rey, 18.
Traspaso tienda con vivienda. Razón: Kiosco periódicos San Millán.
Electricista. Taller en El Marcha, 500 pesetas libre mes; gastos, 75 céntimos poco capital. Narváez, 3, Electrohogar; de seis a ocho.
Traspaso tienda con vivienda. Rodas, 14.
Traspaso local espacio, próximo Lavapiés, poca renta. Razón: Valencia, 3, puesto periódico, Salón Olimpia, Manuel Culebras.
Traspaso taberna en buenas condiciones. Informarán: Valázquez, 25-27, electricista.
VIOS
Elisa. Callista solo para señoras. Falefor, 7 duplicado, primero izquierdo.
Reumatismos, urinarias, secretes, piel. Consulta particular, económica. Hortaleza, 44.

BUCHAS metálicas se entregan a los poseedores de tarjetas de nuestra Caja de Ahorros. Interés, 4 por 100 anual. 10.000 pesetas. Banco Español de Crédito en Máximum de imposición su casa Alcañal, 14; antiguo palacio de La Equitativa.
Bellinas, cutis estropeado, desnutridos. Goyoso.
Taller de carrocerías. — Ferrer del Río, 5, señor Blanco.
Bar Ideal, San Bernardo, 50, avisa a los poseedores de boletines numerados. Se entenderá 25 pesetas, para cada número premiado con 2.000.
VENTAS
Venderá, comprará ventajosamente fincas, visitando Universal, Pi Margall, 14.
Ciclistas. La reina de las bicicletas es la Diamant; visitad la exposición o pedid catálogo. Casa Agustín. Núñez Arco, 4.
Liquidamos grandioso surtido de gramófonos y discos. Calatrava, 9; Preciados, 60.
Mantones Manila, antiguos, modernos, bordados, lisos; mantillas, abanicos; primera casa en España. Calatrava, 9; Preciados, 60.
Grandiosos surtidos en aparatos fotográficos, accesorios, objetos regalo, piel, viaje, alhajas, relojes, bisutería; ved precios. Preciados, 60.
Mantillas, peñas, grandioso surtido, venta, alquiler. Calatrava, 9; Preciados, 60.
Muebles. Casa Carrero. Sección alquiler, Barquillo, 15.
Bicicleta barata. Osva Alita, 11, portaría.

Vendo hotelito 1 habitación, 12.000 pies, jardín, 30.000 pesetas, vale más 40.000 verdaderas, ocasión. San Agustín, 6, almacén.
Herres, persianas arrojables de madera. Fábricas Canivell. Ferrocarril, 24, Madrid.
Pinturas, esmaltes, es-piño, objetos de limpieza, encerado y lustro de pisos, precios económicos. El Rayo, Hortaleza, 24, Teléfono 3242 M.
Pureza Americana, 220 pesetas. Armario luna, 140, Desengañó, 20.
Pulseras pedida, brillantes ocasión, comedor, camas. Desengañó, 20.
Alhajas brillantes, relojes oro muy baratos. Desengañó, 20.
Artículo viaje. Muebles, camas doradas. Desengañó, 20.
Hotel, confort, jardín, terraza, tranvía, dos pisos, doce habitaciones, baño completo, Lozano, 12 (Guindalera).
Solar, 14 y 30 pesetas mes. Martín Heros, 45, primero izquierda; de una a tres.
Cama dorada matrimonio urge venta. Argumosa, 8.
Vendo enceres taberna. Calle Nizaso Méndez, 10, tahona, Puente Valleca.

Liquidación de puertas, ventanas, Marqués de Leganés, 10.

ALQUILERES
Alquila tiendas con vivienda y cuartos exteriores, próximo tranvía, casa nueva. Garibaldi, 14 (Tetuán).
Alquila cuartos, 21 y 30 Aduros, Eray Luis de León, 8.
20 pesetas bonito cuarto, cochera independiente. — Garaje Hipódromo.
Solicito cuarto interior o exterior, de 40 a 60 pesetas, buena ratificación. Razón: J. C. apartado 381.
Pianos a liquidados, adquiriendo propiedad, baratísimos. Compra pianos. Plaza Progreso, 7.
Cuartos desalquilados de todos precios. Información: Colón, 14.
Se alquilan cuartos exteriores, orientación Mediodía. Razón: Paseo Delicias, 131, portaría.
Alquilanse cuartos baratos, magníficas vistas, facilidad o comunicación. Ríos Rosas, 10.
Se alquila tienda con sótano. Razón: Marqués de Viana, 84, bodega (Tetuán).
Alquilase cuarto, 65 pesetas y tienda detrás nueva Plaza Toros. — Razón: Concepción Jerónima, 13.

COMADRONAS MANICURAS
Partos. Rosa Mora. Consulta en embarazadas. Profesora a cargo. San Agustín, 9.
Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4.
Acreditada profesora Partos, e o o nómica. Consulta reservada. C. neural Fardinas, 16.
Estefanía Raso. Asistencia en embarazadas, económicas. Atocha, 84, segundo.
Partos. Rogelia Santos. Consulta en embarazadas. Norte, 15.

COMPRAS
Compra papeletas del Monte. Doroteo. Hileras, 14.
Deseo vender alhajas, objetos plata, dentaduras? Pago conciencia. Zaragoza, 6, La Onza de Oro.
Escalera caracol hierro, desease adquirir. Razón: Bar Juan Bravo, Segovia.
CORRESPONDENCIA
Negro mfo. Quiéreme siempre, sufro mucho. Tu chata,

EL REY DEL ALUMINIO
POSTAS, 11 Y 13

La primera casa en España con mayores existencias en baterías de aluminio.

Precios sin competencia. Visítenos.

VENTAS AL POR MAYOR de batería de cocina de hierro esmaltado SIEMPRE NOVEDADES SURTIDO INMENSO

WUESPEDES
Facilito direcciones, hospedajes, gabinetes. Colón, 14.
MOTOCICLETAS
Véndese moto Harley. — Cervaca, 8.
Moto Inglesa, perfecto estado, vendo. Arenal, 15, relojería.
PERDIDAS
Domingo, día 5, se perdió perro loba; atienda «Doly». Gratificarán: Bar Atocha.

CONSULTAS MEDICAS
Consulta económica ve-néreo, sífilis, purgaciones. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Seis nueve, dos pesetas, Fuencarral, 103.
ENSEÑANZAS
Solfeo, piano. Lecciones domicilio por favor. Almansa 11, principal.
Francés, 5 pesetas mensuales. Palma, 51.
Agencia Reyes, Fuencarral, 12, tienda, admite anuncios para LA LIBERTAD

BUCHAS metálicas se entregan a los poseedores de tarjetas de nuestra Caja de Ahorros. Interés, 4 por 100 anual. 10.000 pesetas. Banco Español de Crédito en Máximum de imposición su casa Alcañal, 14; antiguo palacio de La Equitativa.
Bellinas, cutis estropeado, desnutridos. Goyoso.
Taller de carrocerías. — Ferrer del Río, 5, señor Blanco.
Bar Ideal, San Bernardo, 50, avisa a los poseedores de boletines numerados. Se entenderá 25 pesetas, para cada número premiado con 2.000.
VENTAS
Venderá, comprará ventajosamente fincas, visitando Universal, Pi Margall, 14.
Ciclistas. La reina de las bicicletas es la Diamant; visitad la exposición o pedid catálogo. Casa Agustín. Núñez Arco, 4.
Liquidamos grandioso surtido de gramófonos y discos. Calatrava, 9; Preciados, 60.
Mantones Manila, antiguos, modernos, bordados, lisos; mantillas, abanicos; primera casa en España. Calatrava, 9; Preciados, 60.
Grandiosos surtidos en aparatos fotográficos, accesorios, objetos regalo, piel, viaje, alhajas, relojes, bisutería; ved precios. Preciados, 60.
Mantillas, peñas, grandioso surtido, venta, alquiler. Calatrava, 9; Preciados, 60.
Muebles. Casa Carrero. Sección alquiler, Barquillo, 15.
Bicicleta barata. Osva Alita, 11, portaría.

ALMONEDAS
Almoneda. Camas, 35; cámaras, 47,50; matrimonio, 65; colchones, 15; cameros, 22,50; matrimonio, 35; armarios luna, 140; roperos, 105; lavabos completos, 20; mesas comedor, 20; m e sillas, 15; silla, 6; percheros, 20; camas doradas, 175; matrimonio, 250. Estrella, 8 y 10. Doce pasos Ancha. Matesanz.

AQUILAS alcoba, señora. San Ildefonso, 14, primero, 3.
Se alquilan grandes locales para garajes, almacenes o industriales. — Goya, 61.
70 pesetas principal exterior, para matrimonio. — Fernández la Hoz, 67.
Cedido habitación a caballero. Madera, número 19, principal derecha.

Joven 25 años, buena presentación, bachiller y técnico-práctico mecánico, desea colocación. Escribid a Salamanca, lista Correos cédula 20.468.
Nodriza primeriza, joven, ofrécese casa padre. Carretera Aragón, 48.
OFERTAS
Sastre. Faltan ayudantes. Nuncio, 10, principal.
Delineante para los talleres Cuatro Vientos. — Sueldo se fijará según aptitudes. Inútil presentarse sin buenas referencias.
Necesitate cocinera con informes. — Escribid condiciones: R. M. Carmen 18, Frensa.
Colocaciones. Unica casa. Colón, 14. Fundada 1915. Colocaciones proporcionadas: 12.751.
Faltan buenas ganchilleras de cuentas. Barbieri, 5.
Buena portería. Fernández la Hoz, 57, inútil presentarse sin fiador.
Falta cocinera y muchacha para todo. Palma, 7, primera escalera.
Inspectores productores seguros incendios, accidentes, dietas, sueldo, comisión, solicita importante Sociedad. Apartado 21, Oviedo (Asturias).
Faltan ayudantes y oficiales cerrajero, entendidos en cortinas. San Mateo, 3, fábrica.
Tanguistas y camareras urgen lujosos establecimientos fuera. Gran sueldo. Anticipo, viaje segunda. Log buenos contratos. Oso, 17, principal.
Peñadora que sepa muy bien ondulación Marcel se necesita. Carmen, 9 y 11, peluquería de señoras.

Falta aprendizaje chalecos. Doctor Fourquet, 8.
Aprendiz calderero, ceñido a traje, sepa algo, necesario. Carnicer, 18.
Hacen falta chicos, Goya, 51, Continental.
Falta ayudanta para sastre. Duque de Alba, 15, Bazar Sol.
Partos. Vicenta Santacilara. Consulta embarazadas. Colmenares, 9.
Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Consulta en embarazadas. Plaza Progreso, 10, segundo.
Partos. Celestina López. Consulta embarazadas. Fuencarral, 138.

CONSULTAS MEDICAS
Consulta económica ve-néreo, sífilis, purgaciones. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Seis nueve, dos pesetas, Fuencarral, 103.
ENSEÑANZAS
Solfeo, piano. Lecciones domicilio por favor. Almansa 11, principal.
Francés, 5 pesetas mensuales. Palma, 51.
Agencia Reyes, Fuencarral, 12, tienda, admite anuncios para LA LIBERTAD

PÉRDIDA pero lobo, cruzado setter. Responde a Bayet. Buena gratificación. San Roque, 1, segundo.
TINTES DOMESTICOS
Señoras, para teñir en casa con excelente resultado toda clase de vestidos, usad solamente los tintes Wiki. Precio, 75 céntimos sobre. De venta en todas las droguerías.
TRASPASOS
Para traspasar rápidamente Universal, Pi Margall, 14.
Se traspasa tienda, herida mosca vivienda, económica. Paseo del Rey, 18.
Traspaso tienda con vivienda. Razón: Kiosco periódicos San Millán.
Electricista. Taller en El Marcha, 500 pesetas libre mes; gastos, 75 céntimos poco capital. Narváez, 3, Electrohogar; de seis a ocho.
Traspaso tienda con vivienda. Rodas, 14.
Traspaso local espacio, próximo Lavapiés, poca renta. Razón: Valencia, 3, puesto periódico, Salón Olimpia, Manuel Culebras.
Traspaso taberna en buenas condiciones. Informarán: Valázquez, 25-27, electricista.
VIOS
Elisa. Callista solo para señoras. Falefor, 7 duplicado, primero izquierdo.
Reumatismos, urinarias, secretes, piel. Consulta particular, económica. Hortaleza, 44.

BUCHAS metálicas se entregan a los poseedores de tarjetas de nuestra Caja de Ahorros. Interés, 4 por 100 anual. 10.000 pesetas. Banco Español de Crédito en Máximum de imposición su casa Alcañal, 14; antiguo palacio de La Equitativa.
Bellinas, cutis estropeado, desnutridos. Goyoso.
Taller de carrocerías. — Ferrer del Río, 5, señor Blanco.
Bar Ideal, San Bernardo, 50, avisa a los poseedores de boletines numerados. Se entenderá 25 pesetas, para cada número premiado con 2.000.
VENTAS
Venderá, comprará ventajosamente fincas, visitando Universal, Pi Margall, 14.
Ciclistas. La reina de las bicicletas es la Diamant; visitad la exposición o pedid catálogo. Casa Agustín. Núñez Arco, 4.
Liquidamos grandioso surtido de gramófonos y discos. Calatrava, 9; Preciados, 60.
Mantones Manila, antiguos, modernos, bordados, lisos; mantillas, abanicos; primera casa en España. Calatrava, 9; Preciados, 60.
Grandiosos surtidos en aparatos fotográficos, accesorios, objetos regalo, piel, viaje, alhajas, relojes, bisutería; ved precios. Preciados, 60.
Mantillas, peñas, grandioso surtido, venta, alquiler. Calatrava, 9; Preciados, 60.
Muebles. Casa Carrero. Sección alquiler, Barquillo, 15.
Bicicleta barata. Osva Alita, 11, portaría.

Vendo hotelito 1 habitación, 12.000 pies, jardín, 30.000 pesetas, vale más 40.000 verdaderas, ocasión. San Agustín, 6, almacén.
Herres, persianas arrojables de madera. Fábricas Canivell. Ferrocarril, 24, Madrid.
Pinturas, esmaltes, es-piño, objetos de limpieza, encerado y lustro de pisos, precios económicos. El Rayo, Hortaleza, 24, Teléfono 3242 M.
Pureza Americana, 220 pesetas. Armario luna, 140, Desengañó, 20.
Pulseras pedida, brillantes ocasión, comedor, camas. Desengañó, 20.
Alhajas brillantes, relojes oro muy baratos. Desengañó, 20.
Artículo viaje. Muebles, camas doradas. Desengañó, 20.
Hotel, confort, jardín, terraza, tranvía, dos pisos, doce habitaciones, baño completo, Lozano, 12 (Guindalera).
Solar, 14 y 30 pesetas mes. Martín Heros, 45, primero izquierda; de una a tres.
Cama dorada matrimonio urge venta. Argumosa, 8.
Vendo enceres taberna. Calle Nizaso Méndez, 10, tahona, Puente Valleca.

Liquidación de puertas, ventanas, Marqués de Leganés, 10.